

6 апреля 2020 года

БЛАГОВЕЩЕНИЕ ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЫ

**Последование всенощного бдения
для домашнего (келейного) совершения**

ВЕЛИКОЕ ПОВЕЧЕРИЕ

Молитвами святых отец наших, Господи Иисусе Христе, Боже наш, помилуй нас. Аминь.

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Царю Небесному, Утешителю, Духу истины, Иже вездесущий и вся исполняющий, Сокровище благих и жизненни Подателю, прииди и вселись в ны, очисти ны от всяких скверны, и спаси, Блаже, души наша.

Святый Боже, Святый Крепкий, Святый Безсмертный, помилуй нас. Трижды, и три поклона.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне и присно, и во веки веков. Аминь.

Пресвятая Троице, помилуй нас: Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святый, посети и исцели немощи наша, именем Твоего ради.

Господи, помилуй. Трижды.

Слава, и ныне:

Отче наш, Иже еси на Небесах, да святится имя Твоё, да приидет Царствие Твоё, да будет воля Твой, яко на Небесах, и на земле. Хлеб наш насущныйаждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

[Яко Твоё есть Царство и сила и слава во веки. Аминь. (Мф. 6: 9-13)]

Господи, помилуй, 12.

Слава, и ныне:

Приидите, поклонимся Цареви нашему Богу.

Приидите, поклонимся Христу, Цареви нашему, Богу.

Приидите, поклонимся и припадём Самому Христу, Цареви и Богу нашему.

Псалом 4

Внегдá призвáти ми, услýша мя Бог прáвды моéй, в скóрби распространíл мя еси, ущéдри мя и услýши молýтву мою. Сынове человéчествии, докóле тяжкосéрдии? Вскую любите суетú и ѹщете лжí? И увéдите, яко удивí Госпóдь преподóбного Своего: Госпóдь услýшил мя, внегдá воззвáти ми к Нему. Гнéвайтесь, и не согрешáйте, яже глагóлете в сердцáх ваших, на лóжах ваших умили́тесь. Пожрите жéрту прáвды и уповáйте на Гóспода. Мнóзи глагóлют: кто явít нам благáя? Зна́менася на нас свет лицá Твоего, Гóсподи. Дал еси весéлие в сéрдце моéм: от плодá пшени́цы, винá и елéа своего умнóжишася. В мýре вкúпе уснý и почíю, яко Ты, Гóсподи, едýнаго на уповáнии всели́л мя еси.

Псалом 6

Гóсподи, да не эостию Твоéю обличíши менé, нижé гнéвом Твойм накáжеши менé. Помíлуй мя, Гóсподи, яко нéмощен есмь, исцелí мя, Гóсподи, яко смятóшася кóсти моя. И душá моя смятéся зелó: и Ты, Гóсподи, докóле? Обратíся, Гóсподи, избáви дúшу мою: спасí мя рáди мýлости Твоей. Яко несть в смéрти поминáй Тебé: во áде же кто исповéстся Тебé? Утрудíхся воздыхáнием мойм, измýю на всяку нощь лóже моé, слезáми мойми постéлю мою омочý. Смятéся от эости óко моé, обетшáх во всех вразéх моих. Отступíте от Менé, вси дéлающие беззакóние, яко услýша Госпóдь глас плача моего: услýша Госпóдь молéние моé, Госпóдь молýтву мою прийт. Да постыдятся и смятúтся вси вразý мой, да возвратýтся и устыдятся зелó всkóре.

Псалом 12

Докóле, Гóсподи, забúдеши мя до концá? Докóле отвраќáеши лицé Твоé от менé? Докóле положú совéты в души моéй, болéзни в сéрдце моéм день и нощь? Докóле вознесéтся враг мой на мя? Призри, услýши мя, Гóсподи Бóже мой, просветí очи мой, да не когдá уснý в смерть, да не когдá речéт враг мой, укрепíхся на него. Стужáющии ми возвáдутся, аще подвижуся. Аз же на мýлость Твою уповáх, возвáдется сéрдце моé о спасéнии Твоём. Воспою Гóсподеви благодéявшему мне, и пою ýмени Гóспода Вýшняго.

Призри, услýши мя, Гóсподи Бóже мой, просветí очи мой, да не когдá уснý в смерть, да не когдá речéт враг мой, укрепíхся на него.

Слáва, и нýне:

Аллилúиа, аллилúиа, аллилúиа, слáва Тебé Бóже. Трижды.

И поклоны три.

Гóсподи помíлуй, трижды.

Слáва и нýне:

Псалом 24

К Тебé, Гóсподи, воздвигóх дúшу мою, Бóже мой, на Тя уповáх, да не постыжúся во век, нижé да посмеóт ми ся вразí мой, ýбо вси терпáщи Тя не постыдáтся. Да постыдáтся беззаконнующий вотщé. Пути́ Твоя, Гóсподи, скажí ми, и стезя́м Твоим научí мя. Настáви мя на и́стину Твою, и научí мя, яко Ты еси́ Бог Спас мой, и Тебé терпéх весь день. Помяни щедроты Твоя, Гóсподи, и мýлости Твоя, яко от вéка суть. Грех юности моей, и невéдения моего не помяни, по мýлости Твоей помяни мя Ты, ráди блáгости Твоей, Гóсподи. Благ и прав Господь, сегó ráди законоположít согрешающим на пути. Настáвит крótкия на суд, научít крótкия путéм Свойм. Вси пути́ Господни мýлость и и́стина, взыскáющим завéта Егó, и свидéния Егó. Рáди и́мене Твоегó, Гóсподи, и очíсти грех мой, мног бо есть. Кто есть человéк, бояйся Гóспода? Законоположít ему на пути, егóже извóли. Душá егó во благих водворýтся, и сéмя егó наслédit зéмлю. Держáва Господь боящихся Егó, и завéт Егó явít им. Очи мой вы́ну ко Гóсподу, яко Той истóргнет от сéти нóзе мой. Прýзри на мя и помíлуй мя, яко единорóд и нищ есмь аз. Скóрби сéрдца моего умножишася, от нужд мойх изведí мя. Виждь смиréние моé, и труд мой, и остави вся грехý мой. Виждь врагý мой, яко умножишася, и ненавидéнием непráведным возненавídеша мя. Сохрани дúшу мою, и избáви мя, да не постыжúся, яко уповáх на Тя. Незлóбивий и прáвий прилеплáхуся мне, яко потерпéх Тя, Гóсподи. Избáви, Бóже, Изráиля от всех скорбéй егó.

Псалом 30

На Тя, Гóсподи, уповáх, да не постыжúся во век: прáвдою Твоéю избáви мя и измý мя. Приклонí ко мне úхо Твоé, ускорí изъяти мя, бýди ми в Бóга Защитителя, и в дом прибéжища, éже спастí мя. Яко держáва моя и прибéжище моé еси́ Ты, и и́мене Твоегó ráди настáвиши мя, и препитáеш мя. Изведéши мя от сéти сeя, юже скryша ми, яко Ты еси́ Защититель мой, Гóсподи. В rýце Твой предложý дух мой: избáвил мя еси́, Гóсподи Бóже и́стины. Возненавídел еси́ храняющыя суety вотщé: аз же на Гóспода уповáх. Возráдуося и возвеселóся о мýлости Твоей, яко призрéл еси́ на смиréние моé, спасл еси́ от нужд дúшу мою, и néси менé затворíл в рукáх вráжиих, постáвил еси́ на прострánне нóзе мой. Помílуй мя, Гóсподи, яко скорблó: смяtéся яростю óко моé, душá мой и утрóба мой. Яко исчезé в болéзни живóт мой и лéта мой в воздыхáниих, изнемóже нищетóю крéпость мой и кóсти мой смятóшася. От всех враг мойх бых поношéние, и сосéдом мойм зелó, и страх знаемым мойм: вýдяшши мя вон бежáша

от Менé. Забвén бых яко мертв от сéрдца, бых яко сосúд погублén. Яко слýшах гаждéние мнóгих, живýщих óкrest, внегdá собráтися им вкúпе на мя, приýти дўшу мою совещáша. Аз же на Тя, Гóсподи, уповáх, рех: Ты есý Бог мой. В рукý Твоéю жréбии мой: избави мя из рукý враг мойх и от гонýщих мя. Просветý лицé Твоé на рабá Твоегó, спасí мя мýлостию Твоéю. Гóсподи, да не постыжúся, яко призвáх Тя: да постыдýтся нечестíвии и сníдут во ад. Нéмы да бúдут устны́ льстíвыя, глагóлющая на прáведнаго беззакónие, гордынею и уничижéнием. Коль мнóгое мнóжество блáгости Твоей, Гóсподи, юже скрыл есý боящымся Тебé, содéлал есý уповáющим на Тя пред сýны человéческими. Скрыеши их в тáйне лицá Твоегó от мятéжа человéческа, покрыеши их в крóве от пререкáния язык. Благословéн Госпóдь, яко удивý мýлость Свою во гráде ограждéния. Аз же Рех во изступлéнии моém: отвérжен есмь от лицá óчию Твоéю: сегó ráди услýшал есý глас молýтвы моей, внегdá воззвáх к Тебé. Возлюбíте Гóспода, вси преподóбнии Егó, яко ýстины взыскáет Госпóдь, и воздаёт излýше творýщым гордыню. Мужáйтесь, и да крепítся сéрдце вáше, вси уповáющие на Гóспода.

Псалом 90

Живéй в помощи Вýшняго, в кróве Бóга Небéснаго водворýтся. Речéт Гóсподеви: Застúпник мой есý и Прибéжище моé, Бог мой, и уповáю на Негó. Яко Той избавит тя от сéти лóвчи и от словесé мятéжна, плещmá Свойма осенит тя, и под крилé Егó надéешися: оружием обýдет тя ýстина Егó. Не убойшися от стрáха нощnáго, от стрелы летáщия во дни, от вéщи во тме преходýщия, от срýща и бéса полúденнаго. Падéт от страны́ твоей тысяча, и тма одеснýю тебе, к тебе же не приближится, обáче очýма твойма смóтриши, и воздайние грéшников úзиши. Яко Ты, Гóсподи, уповáние моé, Вýшняго положýл есý прибéжище твоé. Не прийдет к тебе злó и ráна не приближится телесí твоему, яко Ангелом Свойм заповéсть о тебе, сохранити тя во всех путéх твойх. На рукáх вóзмут тя, да не когда преткнéши о камень нóгу твою, на áспида и василýска настúпиши, и поперéши льва и змýя. Яко на Мя уповá и избавлю ѻ, покрыю ѻ, яко познá ýмя Моé. Воззовéт ко Мне и услýшу егó, с ним есмь в скóрби, измú егó и прославлю егó, долготóю дний испóлни егó и явлю ему спасéние Моé.

Сláва, и нýне:

Аллилýиа, аллилýиа, аллилýиа, слáва Тебé Бóже. Трижды.

Гóсподи помýлуй, трижды.

Сláва, и нýне:

С НАМИ БОГ

С наими Бог, разумейте языцы, и покарайтесь: **Яко с наими Бог.**

Услышите до последних землй: **Яко с наими Бог.**

Могущии покарайтесь: **Яко с наими Бог.**

Аще бо паки возможете, и паки побеждёни будете: **Яко с наими Бог.**

И иже аще совётсовещаваёте, разорйт Господь: **Яко с наими Бог.**

И слово, еже аще возлаголете, не пребудет в вас: **Яко с наими Бог.**

Страха же вашего не убоймся, нижे смутился: **Яко с наими Бог.**

Господа же Бóга нашего Того освятим, и Той будет нам в страхе: **Яко с наими Бог.**

И аще на Него надеяся буду, будет мне во освящение: **Яко с наими Бог.**

И уповая буду на Него, и спасуся Им: **Яко с наими Бог.**

Се аз и дети, яже ми даде Бог: **Яко с наими Бог.**

Людие ходящии во тьме, видаша свет велий: **Яко с наими Бог.**

Живущии во стране и сеи смртней, свет возсияет на вы: **Яко с наими Бог.**

Яко Отроча родися нам, Сын, и дадеся нам: **Яко с наими Бог.**

Его же начальство бысть на раме Его: **Яко с наими Бог.**

И ми́ра Его несть предела: **Яко с наими Бог.**

И нарицается Имя Его, Велика Совета Ангел: **Яко с наими Бог.**

Чуден Советник: **Яко с наими Бог.**

Бог крепок, Властитель, Начальник ми́ра: **Яко с наими Бог.**

Отец будущаго века: **Яко с наими Бог.**

И паки: **С** наими Бог, разумейте языцы, и покарайтесь: **Яко с наими Бог.**

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу. **С** наими Бог.

И ныне и присно, и во веки веков. Ами́нь. **С** наими Бог.

Яко с наими Бог.

И тропарий:

День прешед, благодарю Тя, Господи, вечер, прошу, с ношию без греха подаждь ми, спаси мя.

Сла́ва: День прешéд, славослóвлю Тя, Влады́ко, вéчер, прошú, с нόшию безсоблáзниство подáждь ми, Спáсе, и спасí мя.

И нýне: День прешéд, песнослóвлю Тя, Святýй, вéчер, прошú, с нόшию ненавéтен подáждь ми, Спáсе, и спасí мя.

Безплóтное естество Херувíмское, немóлчными пéснями Тя славослóвят. Шестокрильная живóтная серафи́ми, непрестáнными гла́сы Тя превозносят: Ангелов же вся Вóинства трисвятýми пéснями Тя восхвалáют. Прéжде бо всех еси Сый Отéц, и собезначáльна ýмashi Твоего Сы́на: и равnochéстна носяй Дúха жýзни, Троицы являеши нераздéльное. Пресвятáя Дéво Ма́ти Бóжия, и ýже Слóва самовíдцы и слуги: прорóк же и мýченик вси лíцы, я́ко безсмертну имúще жизнь: о всех молýтесь прилéжно, я́ко вси есмы в бедáх. Да прéлести избáвльшеся лукáваго, áнгельскую вопиéм песнь: Святýй, Святýй, Святýй, Трисвятýй Гóсподи, помíлуй и спасí нас, амíнь.

Вéрую во едýнаго Бóга Отцá Вседержíтеля, Творцá нéбу и землý, вýдимым же всем и невýдимым. И во едýнаго Гóспода Иисýса Христá, Сына Бóжия, Единорóдного, Иже от Отцá рождéнного прéжде всех век. Свéта от Свéта, Бóга ýстинна от Бóга ýстинна, рождéнна, несотворéнна, единосúщна Отцú, Ймже вся быша. Нас ráди человéк и нашего ráди спасéния сшéдшаго с небéс и воплотившагося от Дúха Свáта и Марíи Дéвы и вочеловéчшася. Распýтаго же за ны при Понтíйstem Пилáте, и страдáвша, и погребéнна. И воскрéшшаго в трéтий день по Писáнием. И возшéдшаго на Небесá, и седáща одеснýю Отцá. И пáки грядúщаго со слáвою судíти живýм и мéртвым, Его же Цárствию не бýдет концá. И в Дúха Святáго, Гóспода, Животворяющаго, Иже от Отцá исходяющаго, Иже со Отцéм и Сы́ном спокланяема и сслáвима, глагóлавшаго прорóки. Во едýну Святúю, Собóрную и Апóстольскую Цéрковь. Исповéдую едýно крещéние во оставléние грехóв. Чáю воскресéния мéртвых, и жýзни бýущаго вéка. Амíнь.

МОЛИТЕЛЬНЫЕ СТИХИ

Пресвятáя Влады́чице Богорóдице, молý о нас грéшных.

Вся Небéсныя Сýлы Святýх Áнгел и Архáнгел, молýте о нас грéшных.

Святýй Иоánне прорóче, и Предtéче, и Крестýтелю Гóспода нашего Иисýса Христá, молý о нас грéшных.

Святýи слáвни Апóстоли, прорóцы и мýченицы, и вси святýи, молýте о нас грéшных.

Преподобных и богоносных отцы наши, пастырие и учительие вселенныя, молите о нас грёшных.

*(Здесь мы обращаемся к особо чтимым святым нашего храма,
а также к тем святым, кого мы особо почитаем)*

Непобедимая, и непостижимая, и Божественная Сило Честного и Животворящего Креста, не остави нас грёшных.

Бóже, очисти нас грёшных.

Бóже, очисти нас грёшных, и помíлуй нас.

Трисвятóе. Сláва и ныне: Пресвятáя Тróице:
Гóсподи, помíлуй, трижды. Сláва и ныне: Отче наш:

Тропарь Благовещения, глас 4:

Днесь спасéния нашего главíзна/ и ёже от вéка тáинства явлéние:/
Сын Бóжий Сын Дéвы бываeт,/ и Гавриил благодáть благовествýет./
Тéмже и мы с ним Богорóдице возопийм:/ радуйся, Благодáтная,/
Господь с Тобóю.

Гóсподи помíлуй, 40.

Сláва, и ныне:

Честнéйшую Херувíм / и слáвнейшую без сравнéния Серафíм, / без
истлéния Бóга Слóва рóждшую, / сúщую Богорóдицу, Тя величáем.

Молítвами святых отéц наших, Гóсподи, Иисúсе Христé, Бóже наш,
помíлуй нас. Амíнь.

Молитва Василия Великаго

Гóсподи Гóсподи, избавлéй нас от всякия стрелы летящей во дни, избáви нас и от всякия вéщи во тьме преходящей. Приими же жертву вечéрнюю рук наших воздеяние. Сподóби же нас и нощное пóприще без порóка прейти, неискушены от злых. И избáви нас от всякаго смущéния и боязни, яже от диáвola нам прибывающия. Да рой душам нашим умиление, и помыслом нашим попечение, ёже на страшном и прáведнем Твоём суде испытания. Пригвозди стрáху Твоему плóти наша, и умертви úды наша сúщия на земли: да и сónным безмолвием просветимся зréнием судé Твойх. Отими же от нас всякое мечтание неподобное, и пóхоть вредную. Возстави же нас во вре́мя молитвы, утверждены в вéре, и преславляющая в заповедех Твойх, благоволением, и благостию Единородного Сына Твоего: с Нимже благословéн есý, с Пресвятýм, и Благýм, и Животворящим Твойм Духом, ныне и при́сно, и во вéки векóв. Амíнь.

Приидите, поклонимся Цареви нашему Богу.

Приидите, поклонимся Христу, Цареви нашему, Богу.

Приидите, поклонимся и припадём Самому Христу, Цареви и Богу нашему.

Псалом 50

Помилуй мя, Боже, по велицей милости Твоей, и по множеству щедрот Твойх очисти беззаконие моё. Наипаче омый мя от беззакония моего, и от греха моего очисти мя; яко беззаконие моё аз знаю, и грех мой предо мною есть выну. Тебé Единому согреших и лукавое пред Тобою сотворих, яко да оправдышися во словесех Твойх, и победиши внемда судити Ти. Се бо, в беззакониях зачат есмь, и во грехах роди мя мати моя. Се бо, истину возлюбил еси; безвестная и тайная премудрости Твоей явил ми еси. Окропиши мя иссопом, и очищуся; омыши мя, и паче снега убелюсь. Слуху моему даши радость и веселье; возвращаются кости смиренныя. Отврати лицé Твоё от грех моих и вся беззакония моей очисти. Сердце чисто созижди во мне, Боже, и дух прав обнови воutróбе моей. Не отвержи мене от лица Твоего и Духа Твоего Святаго не отымай от Меня. Воздаждь ми радость спасения Твоего и Духом Владычним утверди мя. Научу беззакония путём Твоим, и нечестивии к Тебé обратятся. Избави мя от кровей, Боже, Боже спасения моего; возвращается язык мой правде Твоей. Господи, устнё мой отверзши, и уста моя возвестят хвалу Твою. Яко аще бы восхотел еси жертвы, дал бых убо: всесожжения не благоволиши. Жертва Богу дух сокрушён; сердце сокрушенно и смиленно Бог не уничтожит. Ублажи, Господи, благоволением Твоим Сиона, и да созиждутся стёны Иерусалимского. Тогда благоволиши жертву правды, возношение и всесожигаемая; тогда возложат на олтарь Твой тельцы.

Псалом 101

Господи, услышши молитву мою, и вопль мой к Тебé да прийдет. Не отврати лицá Твоего от Меня: вонь же аще день скорблю, приклони ко мне ухо Твоё: вонь же аще день призову Тя, скоро услышши мя. Яко исчезла яко дым днёе мой, и кости мои яко сушило соскочася. Уязвен бых яко трава, и изсше сердце моё, яко забыл снести хлеб мой. От гласа вздохания моего прильпё кость мои плоти моей. Уподобихся неясности пустынней, бых яко нощный вран на нырищи. Бдех и бых яко птица особыющаяся на зде. Весь день поношаху ми врази мои, и хвалающих мя мню кленяхуся. Зане пепел яко хлеб ядях, и питиё моё с плачем растворях. От лица гнева Твоего и ярости Твоей: яко вознес низвергл мя еси. Днёе мой яко сень уклонишася, и аз яко сено изсхок. Ты же, Господи, во век пребываеш, и память Твой в

род и род. Ты воскрéс ущéдиши Сиόна, яко вréмя ущéдрити егó, яко прийде вréмя. Яко благоволíша рабý Твой кáмение егó, и перстъ егó ущéдрят. И убоится языцы ýмене Госпóдня, и вси цáрие зéмстии слáвы Твоей. Яко созýждет Госпóдь Сиόна, и явится во слáве Своéй. Призré на молýтву смирénных, и не унижí молéния их. Да напíшется сиé в род ин, и людие зýждемии восхвáлят Гóспода. Яко принíче с высоты святыя Своей, Госпóдь с Небесé на зéмлю призré, услýшати воздыхáние окованых, разрешýти сыны умерщвлéнных, возвестýти в Сиόне Ймя Госпóдне, и хвалу Егó во Иерусалýме. Внегdá собráтися людем вкúпе, и царéм, éже работати Гóсподеви. Отвещá ему на путý крéости егó: умалéние дней моих возвестý ми. Не возведí менé в преполовéние дней моих: в рóде родóв лéта Твой. В начáле Ты, Гóсподи, зéмлю основáл еси, и делá рукú Твоéю суть небесá. Та погýбнут, Ты же пребываеш: и вся, яко рýза обетшáют, и яко одéжду свиéши я и изменяется. Ты же тóйже еси, и лéта Твой не оскудéют. Сынове раб Твойх вселýтся, и сéмя их во век испráвится.

Молитва Манассии царя Иудейска

Гóсподи Вседержителю, Бóже отец наáших, Авраáмов, и Исаáков, и Иáковль, и сéмене их прáведнаго: сотворýвый нéбо и зéмлю со всею лéпотою их, связáвый мóре слóвом повелéния Твоегó, заключýвый бéздну, и запечáтствовавый ю страшным и слáвным ýменем Твойм, егóже вся боятся, и трепéщут от лица сíлы Твоей, яко непостоянно великолéпие слáвы Твоей, и нестерпíмъ гнев, éже на грéшники прещéния Твоегó. Безмérна же и неизслéданна мýлость обещáния Твоегó: Ты бо еси Госпóдь Вышний, благоутробен. долготерпeliв и многомýлостив, и кáяйся о злóбах человéческих. Ты Гóсподи, по мнóжеству блáгости Твоей, обещáл еси покáяние и оставléние согрешíвшим Тебé, и мнóжеством щедрót Твойх, определíл еси покáяние грéшником во спасéние. Ты úбо Гóсподи Бóже сил, не положíл еси покáяние прáведным, Авраáму и Исаáку и Иáкову, не согрешíвшим Тебé. Но положíл еси покáяние на мне, грéшнем: занé согрешíх пáче числá пескá морскáго. Умнóжишася беззакóния моя, Гóсподи, умнóжишася беззакóния моя: и несмь достóин воззréти, и вýдети высоту небéсную от мнóжества непráвд мойх. Слячен есмь мнóгими úзами желéзными, во éже не возвестý главы моея, и несть ми ослаблéния: занé прогнéвах ярость Твою, и лукáвое пред Тобóю сотворíх, не сотворýвый вóли Твоей, и не сохранивый повелéний Твойх. И нýне приклоняю колéна сéрдца, трéбуя от Тебé блáгости: согрешíх, Гóсподи, согрешíх, и беззакóния моя аз вем, но прошú моляся, ослáби ми, Гóсподи, ослáби ми, и не погубí менé со беззакóньми мойми. Нижé в век

враждовáв соблюдéши зол мойх, нижé осúдиши мя в преиспóдних землý. Занé Ты есý Бóже, Бог кáющихся, и на мне явíши всю блáгость Твоó, яко недостóйна сúща спасéши мя, по мнóзей мýлости Твоéй, и восхвалю Тя вýну во днех животá моегó: яко Тя поéт вся сýла небéсная, и Твой есть слáва во вéки векóв, амíнь.

**Трисвятóе. Сláва и нýне: Пресвятáя Тróице:
Гóсподи, помíлуй, трижды. Сláва и нýне: Отче наш:**

Кондак Благовещения, глас 8:

Взбрáнной Воевóде победýтельная,/ яко избáвльшеся от злых,/ благодárственная восписúем Ти, рабí Твоí, Богорóдице,/ но, яко имúщая держáву непобедíмую,/ от всяких нас бед свободí, да зовéм Ти:/ ráдуйся, Невéсто Неневéстная.

Гóсподи помíлуй, 40.

Сláва, и нýне:

Честнéйшую Херувíм / и слáвнейшую без сравнéния Серафíм, / без истлéния Бóга Слóва рóждшую, / сúщую Богорóдицу, Тя величáем.

Молýтвами святýх отéц наших, Гóсподи, Иисýсе Христé, Бóже наш, помíлуй нас. Амíнь.

И молитву:

Влады́ко Бóже Отче Вседержýтелю, Гóсподи, Сýне Единорóдный Иисýсе Христé, и Святýй Дúше, Едино Божествó, Едýна Сýла, помíлуй мя, грéшнаго: и ýмиже вéси судьбáми, спасý мя недостóйнаго рабá Твоегó, яко благословéн есý во вéки векóв. Амíнь.

Приидýте, поклонýмся Цареви нашему Богу.

Приидýте, поклонýмся Христý, Царéви нáшему, Бóгу.

Приидýте, поклонýмся и припадéм Самомý Христý, Царéви и Бóгу нáшему.

Псалом 69

Бóже, в пóмощь мою вонмý, Гóсподи, помошý ми потщиýся. Да постыдýтся и посрáмятся иýщущии дúшу мою, да возвратýтся вспять и постыдýтся хотýщии ми зláя. Да возвратýтся áбие стыдýщеся глагóлющии ми: блáгоже, блáгоже. Да возрадуются и возвеселýтся о Тебé вси иýщущии Тебé, Бóже, и да глагóлют вýну, да возвеличýтся Госпóдь, любящий спасéние Твоé: аз же нищ есмь и убóг, Бóже, помозý ми: Помóщник мой и Избáвитель мой есý Ты, Гóсподи, не закоснý.

Псалом 142

Гóсподи, услы́ши молýтву мою, внуши́ молéние моé во ѿстине Твоéй, услы́ши мя в прáвде Твоéй и не вниди в суд с рабом Твоим, яко не оправдýтся пред Тобою всяк живый. Яко погнá враг дúшу мою, смирил есть в зéмлю живóт мой, посади́л мя есть в тéмных, яко мéртвыя вéка. И уны́ во мне дух мой, во мне смятёся сéрдце моé. Помянúх дни дрéвния, поучи́хся во всех дéлех Твоих, в творéниих руку́ Твоéю поучáхся. Воздéх к Тебé рýце моí, душá моя, яко земля́ безвóдная Тебé. Скóро услы́ши мя, Гóсподи, исчезé дух мой, не отврати́ лицá Твоего от Менé, и уподóблюся низходя́щым в ров. Слы́шану сотвори́ мне заутра мýлость Твою, яко на Тя уповáх. Скажи́ мне, Гóсподи, путь бóньже пойду́, яко к Тебé взях дúшу мою. Изми́ мя от враг моих, Гóсподи, к Тебé прибегóх. Научи́ мя твори́ти вóлю Твою, яко Ты еси́ Бог мой. Дух Твой Благáй настáвит мя на зéмлю прáву. Ѝмене Твоего ráди, Гóсподи, живи́ши мя, прáвдою Твоéю изведéши от печáли дúшу мою. И мýлостию Твоéю потреби́ши враги́ мой и погуби́ши вся стужáющыя душí моей, яко аз раб Твой есмь.

Великое словословие

Сла́ва в вы́ших Бóгу, и на землý мир, в человéцах благоволéние. Хвáлим Тя, благослови́м Тя, клáняем Ти ся, словослови́м Тя, благодари́м Тя, вели́кия ráди слáвы Твоей. Гóсподи, Царю Небéсный, Боже, Отче Вседержýтелью, Гóсподи Сы́не Единорóдный, Иисúсе Христé, и Святýй Дúше. Гóсподи Бóже, Агнче Бóжий, Сы́не Отéчъ, взéмляй грех мýра, помíлуй нас. Взéмляй грехи́ мýра, приими́ молýтву нашу. Седя́й одеснúю Отцá, помíлуй нас. Яко Ты еси́ Едýн Свят; Ты еси́ Едýн Госпóдь, Иисус Христóс, в слáву Бóга Отцá, амíнь.

На всяку нощь благословлю́ Тя и восхвалю́ ѡмя Твоé во вéки, и в век вéка.

Гóсподи, прибéжище был еси́ нам в род и род. Аз рех: Гóсподи, помíлуй мя, исцели́ дúшу мою, яко согреши́х Тебé. Гóсподи, к Тебé прибегóх, научи́ мя твори́ти вóлю Твою, яко Ты еси́ Бог мой, яко у Тебé истóчник живота, во свéте Твоém ѿзрим свет. Пробáви мýлость Твою вéдущим Тя.

Сподóби Гóсподи, в нощь сио без грехá сохранити́ся нам. Благословéн еси́ Гóсподи Бóже отéц наших, и хвáльно и прославлено ѡмя Твоé во вéки, амíнь.

Бýди, Гóсподи, мýлость Твоя на нас, якоже уповáхом на Тя. Благословéн еси́, Гóсподи, научи́ мя оправдáнием Твойм. Благословéн еси́, Влады́ко,

вразуми мя оправданием Твойм. Благословен еси, Святый, просвети мя оправданием Твойми.

Господи, милость Твой во век, дел рукъ Твою не презри: Тебе подобает хвалы, Тебе подобает пение, Тебе слава подобает, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно, и во веки веков. Амънь.

СТИХИРИ НА ЛИТИИ

Глас 1:

В шестый месец Архистратиг послан бысть/ к Тебе, Деве и Чистей,/ возвестити Тебе слово спасения,/ вкупе же и звати Тебе:/ радуйся, Обрадованная, Господа с Тобою,/ родивши Сына превечного из Отца,/ и спасет люди Свой от грех их.

В месец шестый послан бысть с Небесе Гавриил Архангел/ во град галилейский Назарет/ принести Отроковице радость благовещения./ И, пришед к Ней, возопи, глаголя:/ радуйся, Обрадованная, Господа с Тобою;/ радуйся, вместище невместимаго естества,/ Его же бо Небеса не вместиша,/ утроба Твойя вмести, Благословенная;/ радуйся, честное Адамово воззвание, и Евино избавление,/ и радость мира,/ и веселие рода нашего.

Послан бысть Архангел Гавриил с Небесе от Бога/ к Деве нескверней во град галилейский Назарет/ благовестити Ей странныго образа зачатие./ Послан бысть раб безплотен/ ко одушевленному граду и двери мысленней/ возвестити Владычнико пришествия снятие./ Послан бысть вбон Небесный к Пресвятая славы палате/ проуготовати Зиждителю жилище неотъемлемо,/ и, пришед к Ней, взываше:/ радуйся, престоле огнезрачный,/ четверозрачных преславнейший;/ радуйся, седалище Царя Небесного;/ радуйся, горо несекомая, приятлище пречестное,/ в Тебе бо все исполнение вселися Божества телесне/ благоволением Отца присносущного/ и содейством Всесвятаго Духа;/ радуйся, Обрадованная, Господа с Тобою.

Слава, и ныне:

Глас 2:

Благовествует Гавриил Благодатней днесъ:/ радуйся, неневестная Мати и неискусобрачная./ Не удивляйся странному моему зраку,/ ни ужасайся, Архангел бо есмь./ Змий прельсти Еву иногда,/ ныне же благовествую Тебе радость,/ и пробудеши нетленна,/ и родивши Господа, Пречистая.

Гóсподи, помíлуй. 40.

Сláва, и нýне:

СТИХИРЫ НА СТИХОВНЕ

Глас 4:

В шестýй мéсяц послан бысть Архáнгел/ к Дéве Чýстей/ и, ráдоватися Ей прирéк,/ благовести́ из Нея Избáвителю проитý./ Тéмже, приимши целовáние,/ зачáт Тя, Превéчнаго Бóга,/ несказáнно благоволíвшаго вочеловéчитися/ во спасéние душ нáших.

Стих: Благовестýте день от дне/ спасéние Бóга нáшего.

Языка, егóже не вéдяше,/ услы́ша Богорóдица:/ глагóлаше бо к Ней Архáнгел благовéщения глагóлы,/ отонúдуже вéрно, приимши целовáние,/ зачáт Тя, Превéчнаго Бóга./ Тéмже и мы, ráдующеся, вопиéм Ти:/ из Нея воплотíвыйся непрелóжно Бóже,/ мир мýрови дáруй/ и душáм нáшим вéлию мýлость.

Стих: Воспóйте Гóсподеви песнь нóбу,/ воспóйте Гóсподеви, вся земля.

Се воззвáние нýне явíся нам:/ пáче слóва Бог человéком соединяется,/ Архáнгеловым глáсом прéлесть отгоняется./ Дéва бо приéмлет рáдость,/ земнáя бы́ша Нéбо,/ мир разрешился пéрвыя клятвы./ Да рáдуется тварь и глáсы да воспоéт:/ Твóрче и Избáвителю наш,/ Гóсподи, слáва Тебé.

Сláва, и нýне:

Днесь рáдость благовéщения,/ дéвственное торжествó,/ нýжняя с Вышними совокупляются./ Адáм обновляется,/ и Ева пéрвыя печали свобождается,/ и сень нáшего существá,/ обожéнием приéмшаго смешéние,/ Цéрковь Бóжия бысть./ О, тáинство! Образ истощáния невéдомъ,/ богáтство блáгости несказáнно:/ Áнгел слúжит чудесí/,/ Девíча утрóба Сына приéмлет,/ Дух Святýй низпосылается,/ Отéц свы́ше благоволít,/ и изменéние óбщим творится совéтом,/ в нéмже и имже спásшеся,/ вкúпе с Гаврийлом к Дéве возопийм:/ рáдуясь, Обráданная,/ из Неяже спасéние - Христóс Бог наш,/ ёже по нам приéм естествó,/ к Себé возведé./ Тогó молí спастíся душáм нáшим.

Молитва святого Симеона Богоприимца

Ныне отпущаёши раба Твоего, Владыко, по глаголу Твоему с миrom: яко видеста очи мои спасение Твоё, еже еси уготовал пред лицем всех людей, свет во откровение языков, и славу людей Твойх Израиля.

Таже:

Святый Боже, Святый Крепкий, Святый Безсмертный, помилуй нас.
Трижды, и три поклона.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне и присно, и во веки веков.
Аминь.

Пресвятая Троице, помилуй нас: Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святый, посети и исцели немоющи наша, имене Твоего ради.

Господи, помилуй. Трижды.

Слава, и ныне:

Отче наш, Иже еси на Небесех, да святится имя Твоё, да приидет Царствие Твоё, да будет воля Твоя, яко на Небесах, и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

[Ико Твоё есть Царство и сила и слава во веки. Аминь. (Мф. 6: 9-13)]

Тропарь праздника, глас 4:

Днесь спасения нашего главына/ и еже от века таинства явление:/
Сын Божий Сын Девы бывает,/ и Гавриил благодать благовестует./
Темже и мы с ним Богородице возопием:/ радуйся, Благодатная,/
Господь с Тобою. Трижды.

Буди Имя Господне благословено от ныне и до века. Трижды.

Псалом 33

Благословлю Господа на всякое время, выну хваля Его во устах моих. О Господе похвалился душа моя, да услышат кротцы и возвеселятся. Возвеличите Господа со мною и вознесем имя Его вкупе. Взысках Господа и услыша мя, и от всех скорбей моих избави мя. Приступите к Нему и просветитесь, и лица ваши не постыдятся. Сей ныщий воззвал, и Господь услыша и, и от всех скорбей его спасе и. Ополчился Ангел Господень окрест боящихся Его, и избавит их. Вкусите и видите, яко благ Господь; блажен муж, иже уповает на него. Бойтесь Господа, все святые Его, яко несть

лишения боящимся Его. Богатии обнищаша и взалкаша, взыскáющии же Господа не лишаются всякаго блага.

УТРЕНЯ ШЕСТОПСАЛМИЕ

**Слáва в вы́ших Бóгу, и на землí мир, в человéцах благоволéние.
Трижды.**

**Гóсподи, устнé мой отвéрзеши, и устá мой возвестя́т хвалú Твою.
Дважды.**

Псалом 3

Гóсподи, что ся умножиша стужающие мý? Мнози востаот на мя, мнози глагóлют душу́ моей: несть спасе́ния ему́ в Бóзе его. Ты же, Гóсподи, Заступник мой еси́, слáва моя и вознося́й главу́ мою. Глáсом моим ко Гóсподу воззвáх, и услы́ша мя от горы́ святыя Своей. Аз уснúх, и спах, востáх, яко Господь застúпит мя. Не убоюся от тем людéй, окрест напáдающих на мя. Воскресни́, Гóсподи, спаси́ мя, Бóже мой, яко Ты порази́л еси́ вся враждúющыя ми всуе: зубы грéшников сокруши́л еси́. Господне есть спасе́ние, и на людех Твойх благословéние Твоé.

Аз уснúх, и спах, востáх, яко Господь застúпит мя.

Псалом 37

Гóсподи, да не я́остию Твоёю обличи́ши менé, нижé гнéвом Твойм накáжеши менé. Яко стрéлы Твой унзóша во мне, и утверди́л еси́ на мне ру́ку Твою. Несть исцелéния в плóти моей от лицá гнéва Твоего, несть мýра в костéх моих от лицá грех моих. Яко беззакония моя превзыдóша главу́ мою, яко бréмя тяжкое отяготéша на мне. Возсмердéша и согнýша рáны мои от лицá безумия моего. Пострадáх и слякóхся до концá, весь день сéтуя хождáх. Яко лáдвия моя напóлнишася поругáний, и несть исцелéния в плóти моей. Озлóблен бых и смири́хся до зелá, рыкáх от воздыхáния сéрдца моего. Гóсподи, пред Тобóю все желáние моé и воздыхáние моé от Тебé не утайся. Сéрдце моé смятéся, остави мя сýла моя, и свет очи моёю, и той несть со мною. Дру́зи мой и искренний мой прýмо мне прибли́жишася и стáша, и ближний мой отдалéче менé стáша и нуждáхся и́щущий ду́шу мою, и и́щущий злáя мне глагóлаху сýетная и льстíвым весь день поучáхся. Аз же яко глух не слы́шах и яко нем не отверзаяй уст свойх. И бых яко человéк не слы́шай и не имый во устéх свойх обличéния. Яко на Тя, Гóсподи, уповáх, Ты услы́шиши, Гóсподи Бóже мой. Яко рех: да не когда́ порáдуют ми ся врази́ мой: и внегда́ подвижáтися ногам моям, на

мя велерéчеваша. Яко аз на ráны готóв, и болéзнь моя предо мнóю есть вы́ну. Яко беззакóние моé аз возвещу и попекúся о гресé моém. Вразý же мой живут и укрепíшася пáче менé, и умножишася ненавíдящий мя без прáвды. Воздаóщий ми зláя возблагáя оболгáху мя, занé гонях благостыню. Не остави менé, Гóсподи Бóже мой, не отступí от менé. Вонмý в помошь мою, Гóсподи спасéния моего.

Не остави менé, Гóсподи Бóже мой, не отступí от менé. Вонмý в помошь мою, Гóсподи спасéния моего.

Псалом 62

Бóже, Бóже мой, к Тебé úтренюю, возжадá Тебé душá моя, коль мнóжицею Тебé плоть моя, в землý пусте и непрохóдне, и безвóдне. Тáко во святéм явихся Тебé, вíдети сíлу Твою и слáву Твою. Яко лúчи мýлость Твойя пáче живóт, устнé мой похвалите Тя. Тáко благословлю Тя в животé моém, о ýмени Твоём воздежу рýце мой. Яко от тýка и масти да испóлнится душá моя, и устнáма рáдости восхвáлят Тя устá моя. Áще поминáх Тя на постéли моéй, на úтренних поучáхся в Тя. Яко был еси Помóщник мой, и в кróве крилú Твоéю возráдуясь. Прильпé душá моя по Тебé, менé же прият десни́ца Твойя. Тíи же всúе искаша дýшу мою, вníдут в преисподня землý, предадáтся в рýки орýжия, части лíсовом бýдут. Царь же возвеселýтся о Бóзе, похвáлится всяк кленýйся Им, яко загради́шася устá глагóлюющих непráведная.

На úтренних поучáхся в Тя. Яко был еси Помóщник мой, и в кróве крилú Твоéю возráдуясь. Прильпé душá моя по Тебé, менé же прият десни́ца Твойя.

Слáва, и нýне:

Аллилúиа, аллилúиа, аллилúиа, слáва Тебé Бóже. Трижды, без поклонов.

Гóсподи помíлуй. Трижды.

Слáва, и нýне:

Псалом 87

Гóсподи Бóже спасéния моего, во дни воззвáх, и в нощí пред Тобóю. Да вníдет пред Тя молýтва моя: приклонí ýхо Твоé к молéнию моему, яко испóлнися зол душá моя, и живóт мой аду приближися. Привменéн бых с низходя́щими в ров, бых яко человéк без помоши, в мéртвых свобóдъ, яко язвенний спáящий во грóбе, ýхже не помянúл еси ктому, и тíи от рукý Твоей отриновéни быша. Положи́ша мя в рóве преисподнем, в тéмных и сéни смéртней. На мне утверди́ся ярость Твойя, и вся вóлны Твойя навéл еси

на мя. Удалил есій знáемых моих от менé, положиша мя мéрзость себé: прéдан бых и не исхождáх. Очи мой изнемогóсте от нищеты, возввáх к Тебé, Гóсподи, весь день, воздéх к Тебé рýце мой. Едá мéртвыми твориши чудесá? Илý врачеве воскресáт, и исповéдятся Тебé? Едá повéсть кто во грóбе мíлость Твою, и истину Твою в погибели? Едá познáна бúдут во тьме чудесá Твой, и прáвда Твой в землý забвénней? И аз к Тебé, Гóсподи, возввáх и úтро молýтва моя предвари́т Тя. Вскýю, Гóсподи, отреёши дúшу мою, отвращаёши лицé Твоé от менé? Нищ есмь аз, и в трудéх от юности моей; вознés же ся, смири́хся, и изнемогóх. На мне преидóша гнéви Твой, устрашения Твой возмутíша мя, обыдóша мя яко водá, весь день одержáша мя вкýпе. Удалил есій от менé дру́га и яскренняго, и знáемых моих от страстéй.

Гóсподи Бóже спасéния моегó, во дни возввáх, и в нощí пред Тобóю. Да вníдет пред Тя молýтва моя: приклонí ухо Твоé к молéнию моему.

Псалом 102

Благословý, душé мой, Гóспода, и вся вну́тренняя мой ýмя свáтое Егó. Благословý, душé мой, Гóспода, и не забывáй всех воздаяний Егó, очищающаго вся беззакónия твой, исцеляющаго вся неду́ги твой, избавляющаго от истле́ния живót твой, венчающаго тя мíлостию и щедротами, исполняющаго во благих желáние твоé: обнови́тся яко брля юность твой. Творяй мíлостыни Госпóдь, и судьбú всем обýдимым. Сказá путí Свой Моисéови, сыновóм Израи́левым хотéния Свой: Щедр и Мíлостив Госпóдь, Долготерпелíв и Многомíлостив. Не до конца прогнéвается, нижé во век враждует, не по беззакónием нашым сотвори́л есть нам, нижé по грехом нашым воздáл есть нам. Яко по высотé небéсней от землý, утверди́л есть Госпóдь мíлость Свою на боя́щихся Егó. Елýко отсто́ят востóцы от зáпад, удалил есть от нас беззакónия наша. Якоже щéдрит отéц сýны, ущéдри Госпóдь боя́щихся Егó. Яко Той познá создáние наше, помянú, яко перстъ есмы. Человéк, яко травá днié егó, яко цвет сéльный, тáко оцветéт, яко дух прóайде в нем, и не бúдет, и не познáет ктому́ ме́ста своегó. Мíлость же Госпóдня от вéка и до вéка на боя́щихся Егó, и прáвда Егó на сýнех сýнóв, храняющих завéт Егó, и пóмняющих зáповеди Егó твори́ти я. Госпóдь на Небесí уготóва Престóл Свой, и Цárство Егó всéми обладáет. Благословýте Гóспода вси Áнгели Егó, сильни крéпостию, творя́ши слóво Егó, услýшати глас словéс Егó. Благословýте Гóспода вся Сýлы Егó, слугý Егó, творя́ши вóлю Егó. Благословýте Гóспода вся делá Егó, на всяком ме́сте влады́чества Егó, благословý, душé мой, Гóспода.

На всяком мѣсте владычества Егó, благослови́, душé мо́я, Гóспода.

Псалом 142

Гóсподи, услы́ши молýтву мо́ю, внуши́ молéние моé во юстине Твоéй, услы́ши мя в прáвде Твоéй и не вниди в суд с рабом Твойм, яко не оправдýтся пред Тобою всяк живый. Яко погна́ враг ду́шу мою, смирил есть в зéмлю живо́т мой, посади́л мя есть в тéмных, яко мéртвыя вéка. И уны́ во мне дух мой, во мне смятёся сéрдце моé. Помянúх дни дréвния, поучи́хся во всех дéлех Твойх, в творéниих руку́ Твоéю поучáхся. Воздéх к Тебé рýце мой, душá моя, яко земля́ безвóдная Тебé. Скóро услы́ши мя, Гóсподи, исчезé дух мой, не отврати́ лицá Твоего от менé, и уподóблюся низходя́щым в ров. Слы́шану сотвори́ мне заутра мíлость Твою, яко на Тя уповáх. Скажи́ мне, Гóсподи, путь вóньже пойдú, яко к Тебé взях ду́шу мою. Изми́ мя от враг мойх, Гóсподи, к Тебé прибегóх. Научи́ мя твори́ти вóлю Твою, яко Ты еси́ Бог мой. Дух Твой Благýй настáвит мя на зéмлю прáву. Имене Твоего ráди, Гóсподи, живи́ши мя, прáвдою Твоéю изведéши от печáли ду́шу мою. И мíлостию Твоéю потреби́ши врагý мой и погуби́ши вся стужáющыя души́ моей, яко аз раб Твой есмь.

Услы́ши мя, Гóсподи, в прáвде Твоéй и не вниди в суд с рабом Твойм.

Услы́ши мя, Гóсподи, в прáвде Твоéй и не вниди в суд с рабом Твойм.

Дух Твой Благýй настáвит мя на зéмлю прáву.

Сла́ва, и ны́не:

Аллилúиа, аллилúиа, аллилúиа, слáва Тебé Бóже. Трижды

Гóсподи, помíлуй. 12 раз

Сла́ва, и ны́не:

Бог Госпóдь и тропарíй

Глас 4:

Бог Госпóдь и яви́ся нам, благословéн Грядýй во юмя Госпóдне.

Стих: Исповéдайтесь Гóсподеви, яко благ, яко в век мíлость Егó.

Бог Госпóдь и яви́ся нам, благословéн Грядýй во юмя Госпóдне.

Стих: Обышéдше обыдóша мя и юменем Госпóдним противля́хся им.

Бог Госпóдь и яви́ся нам, благословéн Грядýй во юмя Госпóдне.

Стих: Не умрú, но жив бúду и повéм делá Госпóдня.

Бог Госпóдь и яви́ся нам, благословéн Грядýй во юмя Госпóдне.

Стих: Кáмень, Егóже небрегóша зíждущий, Сей бысть во главú ýгла,
от Гóспода бысть Сей и есть дýвен во очесéх наáших.

Бог Госпóдь и явíся нам, благословéн Грядýй во ýмя Госпóдне.

Тропарь праздника, глас 4:

**Днесь спасéния наáшего главíзна/ и ёже от вéка тáинства явлéние:/
Сын Бóжий Сын Дéвы бывае́т,/ и Гаврии́л благодáть благовествýет./
Тéмже и мы с ним Богорóдице возопи́м:/ ráдуйся, Благодáтная,/**
Госпóдь с Тобóю. Трижды.

КАФÍЗМЫ И СЕДÁЛЬНЫ

Гóсподи, помíлуй. Трижды

Сláва, и нýне:

И чтем кафíсму 10-ю (зри Псалтирь)

Гóсподи, помíлуй. Трижды

Сláва, и нýне:

По кафисме седáльны праздника:

**Велíкий воевóда невещéственных Áнгел, во град Назарéт
предстáв,/ Царý возвещáет Тебé, Пречíстая, векóв и Гóспода,/**
**ráдуйся, – глагóля Тебé, – Благословéнная Марíе,/ непостижíмое и
несказáнное чудо, человéков обновléние.**

Сláва, и нýне:

**Днесь вся тварь ráдуется,/ яко – ёже ráдуйся, – Тебé глагóлет
Архáнгел,/ благословéнная честnáя и пречíстая Máти Христá Бóга./**
**Днесь омрачáется змиíно шатáние,/ клáтвы бо прáотчи разрешáется
соúз./ Тéмже и непрестáнно вопиéм Ти:/ ráдуйся, Обráдованная.**

Гóсподи, помíлуй. Трижды.

Сláва, и нýне:

ПОЛИЕЛЕЙ

Избранныи стихи из псалмов 134 и 135:

Хвалýте ýмя Госпóдне, хвалýте, рабý Гóспода. Аллилúиа, трижды.

Благословéн Госпóдь от Сиóна, живýй во Иерусалýме.
Аллилúиа, трижды.

Исповéдайтесь Гóсподеви, яко благ, яко в век мýлость Егó.
Аллилúиа, трижды.

Исповéдайтесь Бóгу Небéсному, яко в век мíлость Егó.
Аллилúиа, трижды.

Величание:

**Архáнгельский глас вопиéм Ти, Чýстая: Рáдуяся, Благодáтная,
 Госпóдь с Тобóю!**

Псалом избранный:

Боже, суд Твой царéви дажь, и прáвду Твою сýну царéву.

**Архáнгельский глас вопиéм Ти, Чýстая: Рáдуяся, Благодáтная,
 Госпóдь с Тобóю!**

Благовестýте день от дне спасéние Бóга нáшего.

**Архáнгельский глас вопиéм Ти, Чýстая: Рáдуяся, Благодáтная,
 Госпóдь с Тобóю!**

От плодá чрёва твоегó посаждú на престóле твоём.

**Архáнгельский глас вопиéм Ти, Чýстая: Рáдуяся, Благодáтная,
 Госпóдь с Тобóю!**

Сníдет, яко дожь на рунó и яко кáпля кáплющая на зéмлю.

**Архáнгельский глас вопиéм Ти, Чýстая: Рáдуяся, Благодáтная,
 Госпóдь с Тобóю!**

Бúдет ýмя Егó благословéно во вéки, и благословя́тся в Нем вся колéна земнáя.

**Архáнгельский глас вопиéм Ти, Чýстая: Рáдуяся, Благодáтная,
 Госпóдь с Тобóю!**

Сláва, и нýне:

Аллилúиа, аллилúиа, аллилúиа, слáва Тебé Бóже. **Трижды**

**Архáнгельский глас вопиéм Ти, Чýстая: Рáдуяся, Благодáтная,
 Госпóдь с Тобóю!**

Гóсподи, помíлуй. Трижды.

Сláва, и нýне:

Седáлен прáздника, глас 4:

**Гаврийл с Небесé, ёже рáдуяся, зовёт Честнéй,/ яко зачнéт во чрёве
 Превéчного Бóга,/ слóвом концы состáвльшаго./ Тéмже Мариáм
 отвещавáше:/ безмúжна есмь и кáко рождú Сýна?/ безсéменное**

рождение кто ви́де?/ И, сказуя, глаголаще Ангел Богородице и Дёве:/
найдет на Тя Дух Святый,/ и сила Вышняго осенит Тя.

Слáва, и ныне:

Ин седáлен пра́здника:

Пóслан бысть Гаврийл к Дёве Марии и возвестí Ей неизглаголанную радость,/ яко бесéменно зачнёт и не истлеет,/ родиши бо Сына, Предвéчного Бóга, и спасёт люди Свой от грех их./ И свидéтельствует послáвый мя вопíти Тебé, Благословéнная, еже рáдуйся:/ Дёва родиши, и по рождествé пáки пребúдеши Дёва.

СТЕПÉННА

Антифóн 1, глаc 4:

**От юности моей мнози бóрют мя страсти, но Сам мя заступí, и спасí,
Спáсе мой.**

**Ненавíдящии Сиόна, посрамíтесь от Гóспода, яко травá бо огнём
бúдете изсóхше.**

**Слáва, и ныне: Святýм Дúхом всяка душá живйтся, и чистотóю
возвышáется, светлéется Трóическим Едíнством священнотáйне.**

ПРОКÍМЕН, ГЛАС 1:

Благовестíте день от дне/ спасéние Бóга нашего.

**Стíх: Воспóйте Гóсподеви песнь нóву,/ воспóйте Гóсподеви, вся
землý.**

Благовестíте день от дне/ спасéние Бóга нашего.

Гóсподи, помíлуй.

Слáва, и ныне:

Всякое дыхáние да хвáлит Гóспода.

Стíх: Хвалýте Бóга во святýх Егó, хвалýте Егó в утвержéнии сíлы Егó.

Всякое дыхáние да хвáлит Гóспода.

Гóсподи, помíлуй. Трижды.

Слáва, и ныне:

От Луки святáго Еváнгелия чтéние.

Слáва Тебé, Гóсподи, слáва Тебé.

И ЧТЕМ ЕВАНГЕЛИЕ ПРАЗДНИКА:

Во дни óны, востáвши, Мариáм, íде в góряя со тщáнием, во град Иúдов. И вни́де в дом Захáриин, и целовá Елисавéт. И бысть яко услы́ша Елисавéт целовáние Марíино, взыгра́ся младéнец во чréве еá, и испóлнися Дúха Свя́та Елисавéт. И возопí гла́сом вéлиим, и речé: благословéна Ты в женáх, и благословéн плод чréва Твоегó. И откúду мне сиé, да прии́де Ма́ти Гóспода моегó ко мне? Се бо, яко бысть глас целовáния Твоегó во úшию моéю, взыгра́ся младéнец ráдощами во чréве моém. И блажéнна Вéровавшая, яко бúдет совершéние глагóланным Ей от Гóспода. И речé Мариáм: величit душá Моя Гóспода, и возráдовася дух Мой о Бóзе Спáсе Моém. Яко призré на смирéние рабы Своей, се бо, отны́не ублажáт Мя вси родý. Яко сотворý Мне величие Сильный, и свято ýмя Его. Пребýсть же Мариáм с нéю яко три ме́сяцы, и возвратýся в дом Свой.

Русский перевод: В те дни, Мария, встав, с поспешностью пошла в нагорную страну, в город Иудин, и вошла в дом Захарии, и приветствовала Елизавету. Когда Елизавета услышала приветствие Марии, взыграл младенец во чреве ее; и Елизавета исполнилась Святого Духа, и воскликнула громким голосом, и сказала: благословенна Ты между женами, и благословен плод чрева Твоего! И откуда это мне, что пришла Матерь Господа моего ко мне? Ибо когда голос приветствия Твоего дошел до слуха моего, взыграл младенец радостно во чреве моем. И блаженна Уверовавшая, потому что совершится сказанное Ей от Господа. И сказала Мария: величит душа Моя Господа, и возрадовался дух Мой о Боге, Спасителе Моем, что призрел Он на смирение Рабы Своей, ибо отныне будут ублажать Меня все роды; что сотворил Мне величие Сильный, и свято имя Его. Пребыла же Мария с нею около трех месяцев, и возвратилась в дом свой.

Сláва Тебé, Гóсподи, слáва Тебé.

ПСАЛОМ 50 С ПРИПÉВАМИ

Псалом 50

Помíлуй мя, Бóже, по велицей мíлости Твоéй, и по мнóжеству щедрót Твойх очýсти беззакóние моé. Наипáче омýй мя от беззакóния моегó, и от грехá моегó очýсти мя; яко беззакóние моé аз знáю, и грех мой предо мнóю есть вýну. Тебé едýному согрешíх, и лукáвое пред Тобóю сотворíх; яко да оправдýшися во словесéх Твойх, и победýши, внегdá судýти Ти. Сé бо в беззакóниих зачáт есмь, и во гресéх родý мя ма́ти моя. Сé бо истину возлюбíл есý, беззвéстная и тáйная премýдрости Твоей явíл ми есý. Окропíши мя иссóпом, и очýщуся; омы́еши мя, и пáче снéга убелóся. Слúху моему дáси ráдость и весéлие; возráдуются кóсти смирénныя. Отвратí лицé Твоé от грех мойх, и вся беззакóния моя очýсти. Сéрдце чýсто созýжди во мне, Бóже, и дух прав обновí во утрóбе моéй. Не отвérжи менé

от лицá Твоегó, и Дúха Твоегó Святáго не отымý от менé. Воздáждь ми ráдость спасéния Твоегó, и Дúхом Владычним утверди мя. Научу́ беззаконныя путéм Твойм, и нечестíвии к Тебé обратя́тся. Избáви мя от кровéй, Бóже, Бóже спасéния моегó; возвра́дуется язы́к мой прáвде Твоéй. Гóсподи, устнé мой отвérзеши, и устá мой возвестя́т хвалу́ Твою. Яко аще бы восхотéл еси жéртвы, дál бых ýбо: всесожжéния не благоволíши. Жéртва Бóгу дух сокрушéн; сéрдце сокрушéнно и смиренно Бог не уничижít. Ублажй, Гóсподи, благоволéнием Твойм Сибона, и да созíждутся стéны Иерусалýмского. Тогдá благоволíши жéрту прáвды, возношéние и всесожегáемая; тогдá возложáт на олтárь Твой тельцы.

Слава, глас 6:

Молитвами Богородицы, / Мíлостиве, очи́сти / мнóжества согрешéний на́ших.

И ныне, Богородичен:

Молитвами Богородицы, / Мíлостиве, очи́сти / мнóжества согрешéний на́ших.

Таже, глас 6:

Помíлуй мя, Бóже, / по велицей мíлости Твоéй, / и по мнóжеству щедрот Твойх, / очи́сти беззаконие моé.

Стихýра прáздника, глас 2:

Благовеству́ет Гаврийл Благодáтней днесь:/ рáдуйся, Неневéстная Ма́ти и Неискусобра́чная./ Не удивля́йся стрáнному моему зráку,/ ни ужасáйся, Архáнгел бо есмь./ Змий прельстí Еву иногда,/ ныне же благовеству́ю Тебé рáдость,/ и пробудеши нетленна,/ и родиши Гóспода, Пречíстая.

Гóсподи, помíлуй. 12 раз

Сла́ва, и ны́не:

КАНОН

Песнь 1

Ирмóс: Отвérзу устá моя,/ и наполня́тся Дúха,/ и слóво отрыгну Царýце Ма́тери,/ и явлю́ся, свéтло торжеству́я,/ и воспою́, рáдуясь, Тоя чудесá.

Пресвятáя Богородице, спасí нас.

Да поёт Тебé, Владычице, двíжа свирéль духóвную, Давíд, прáотец Твой:/ послúшай, Дщи, рáдованного глáса от Áнгела,/ рáдость бо возвещáет Тебé неизглагóланную.

Ангел возопи:

Вопио Тебé, веселяся,/ приклони́ ухо Твоé и вонмí ми,/ Бóжие возвещающу безсéменное зачáтие,/ обрелá бо еси благодáть пред Бóгом,/ еáже никогдáже обрéте другáя, Всечýстая.

Богорóдица речé:

Да разумéю, Áнгеле, твойх глагóл сíлу,/ кáко бúдет, éже рекл еси, глагóли явственнейше?/ Кáко зачнú, Дéва сúщи, Отроковýца?/ Кáко же и Máти бúду Зиждítеля Моегó?

Ангел возопи:

Лéстно мя вещáти помышляеши, яко мню,/ и ráдуюся, зря Твоé утверждéние./ Дерзáй, Владычице,/ Бóгу бо хотяющу, удóбь скончáются и преслáвная.

Катавасия: Отвérзу устá мойа,/ и напóлнятся Дúха,/ и слóво отрыгну Царýце Máтери,/ и явлюся, свéтло торжествýя,/ и воспою, ráдуяся, Той чудесá.

Песнь 2

Трипеснец Триоди:

Ирмós: Вíдите, вíдите, яко Áз éсмь Бóг: мánну одождýвый, и вóду из кáмене истóчный дréвле в пустыни людем Мойм, десníцею едýною, и кréпостию Моéю.

Сláва Тебé Бóже нáш, слáва Тебé.

Бóлею обнищáл еси, естествóм богáтый Христé: взалкáл еси постýвся, насыщáй всякое живóтно. téм мя насыти áлчущаго Твоей благодáти, и покажí тáмошния трапéзы слóве общника.

Сláва Тебé Бóже нáш, слáва Тебé.

Лáзаря нíщаго мя покажí грехóв, Христé, и расточí богáтство, éже зlé собráх, и совершénное Твоé люблéние щéдре испóлнив, тáмошняго избáви мя мучéния страшного.

Сláва Тебé Бóже нáш, слáва Тебé.

Отроки обостриv сíльнейшыя огнá, иногда в Вавилóне содéла пóст: téм поревновáвши о душé мой, не унывáй, и óгнь сладостráстий дúха угасíши росóю.

Пресвятáя Богорóдице, спасí нас.

Богородицен: Радуйся, Тебе вопиём рождшей радость, Богородице
Дево обрадованная: Бóга, Егóже родила еси, умоли, избавитися от бед
и тлí, воспевающим тя присно.

Йный трипеснец, господина Феодора. Глáс 5.

Сла́ва Тебé Бóже наш, слáва Тебé.

Видите, видите, яко Аз есмь Бóг, об ону страну Иордана ходяй,
слышав яко Лáзарь болйт, и рекий: яко не умрет, но есть сие о слáве
Моей.

Сла́ва Тебé Бóже наш, слáва Тебé.

Рыданием обложившеся Лáзаревы сестры, страсть Тебé Вéдетелю
всех являют: но пребываёши мало, да воздвигнеш чудо, и покажеши
учеником Твоим страшная.

Сла́ва Тебé Бóже наш, слáва Тебé.

Ныне украсися, о Вифание, радостию, сотворивши приятелище
Царя всех, яко прийдет к Тебé, да Лáзаря покажет паки текуща от
тления в живот.

Сла́ва Отцу, и Сыну, и Святому Духу.

Трóичен: Единоцárственная, Триипостásная Еди́нице, Господство и
Цárство веков, Тя слáвят Отца, и Сына, и Святаго Духа, мнóжество
Áнгел, и все естество человéческое.

И ныне и присно, и во вéки веков. Ами́нь.

Богородицен: Кто не дивился бы зря в Тебé Соде́теля Дево,
наздавшаго Адáма пáдшаго, несказанным соединением, из Тебé
плóтию рождёна, неизменно, во спасение наше.

Ирмós: Видите, видите, яко Аз есмь Бóг, в плóть облекшийся вóлею Мою,
да спасу Адáма, от лéсти пáдшаго в преступление змíем.

Песнь 3

Ирмós: Твой песнословцы, Богородице,/ живый и независтный
Истóничес/, лик себе совокупльшия, духовно утверди/, в Божественней
Твоей слáве/ венцёв слáвы сподоби.

Богородица речé:

Оскудé князь от Иуды, время настá прóчее,/ в нéже явится языков
надéжда, Христóс; ты же, кáко Сего рождú, Дева сúщи, скажí?

Áнгел возопí:

Йщеши от менé увéдети, Дéво, óбраз зачáтия Твоегó,/ но той несказáнен есть:/ Дух же Святýй, зиждítельною сíлою осенив Тя, соверши́т.

Богорóдица речé:

Мо́й прамáти, приéмши ráзум змиýн, пíщи Божéственныя изгнáна бысть,/ тéмже и Аз бою́ся целовáния стрáнного твоегó,/ стыдáщися поползвновéния.

Áнгел возопí:

Бóжий предстáтель, послан есмь Божéственный повéдати Тебé совéт./ Чóто менé бойши́ся, Всенепорóчная, пáче Тебé боящагося?/ Чóто благоговéеши мне, Владýчице,/ Тебé чéстно благоговéющему?

Катавасия: Твойа песнослóвцы, Богорóдице,/ живýй и незавýстный Истóчниче,/ лик себé совокúпльшия, духóвно утвердý,/ в Божéственней Твоéй слáве/ венцéв слáвы сподóби.

Гóсподи, помíлуй. **Трижды.**

Слáва, и нýне:

Седáлен праздника, глас 8.

Слóво Бóжие на зéмлю нýне сníде, Áнгел предстá, вопи́ Дéве:/ рáдуйся, Благословéнная, Яже печáтию едíна сохрáншися,/ во утрóбе приéмши предвéчного Слóва и Гóспода,/ да от прéлести спасéт, яко Бог, род человéческий.

Слáва, и нýне:

Ин седáлен праздника:

Пóслан бысть с Небесé Архистратíг Гаврийл от Бóга, скóро предстá ко одушевлéнному грáду, глагóля к Ней яvственno:/ Зиждítеля приймеши, Дéво, во утрóбе/ и родíши Сего непрелóжне с плóтию./ Тéмже послан есмь возвестíти Тебé стрáнное рождествó, Чýстая,/ и стою, зовá Тебé:/ рáдуйся, Невéсто Неневéстная.

Песнь 4

Ирмóс: Седáй в слáве на престóле Божествá/ во óблаце лéгце,/ прийде Иисус Пребожéственный/ Нетлéнною Длáнию и спасé зовúщия:/ слáва, Христé, сýле Твоéй.

Богорóдица речé:

Свящéнную нéкую Дéву раждáющу слýшах прорóка, дréвле Емманúила прорéкша;/ хощú же разумéти, кáко Божествá растворéние естествó человéческое претерпít?

Ангел возопí:

Явýла есть купинá, неопáльна пребýвши,/ приéмши плáмень, обráданная Всепéтая, на Тебé тайнства преслáвное:/ по рождествé бо пребúдеши Чýстая Приснодéва.

Богорóдица речé:

Освещáемь сиýнием Бóга Вседержítеля,/ ýстины проповéдниче, глагóли, Гаврийле, ýстиннейшая:/ кáко, нетлénне бýвши чистотé Моéй,/ Слóва рождú, с плóтию Безплóтного?

Ангел возопí:

Со стрáхом Тебé, я́ко раб Госпожé, предстою/, с боязнию, Отрокови́це, ныне смотрíти стыждúся Тебé,/ я́ко бо дождь на рунó, сníдет на Тя Слóво Óтчее, я́ко благоволí.

Катавасия: Седáй в слáве на престóле Божествá/ во óблаце лéгце,/ прийде Иисýс Пребожéственный/ Нетлénною Длáнию и спасé зовúщия:/ слáва, Христé, сýле Твоéй.

Песнь 5

Ирмóс: Ужасóшаяся всяческая/ о Божéственней слáве Твоéй:/ Ты бо, Неискусобрачная Дéво,/ имéла есý во утрóбе над всéми Бóга/ и родилá есý безлéтного Сýна,/ всем воспевáющим Тя/ мир подавáющая.

Богорóдица речé:

Разумéти не могú Твойх словéс извéстия:/ чудесá бо бýша мнóжицею,/ Божéственною сýлою чудодéйствуема,/ знáмения и óбразы закóннии,/ родí же дéва неискусомýжне никогдáже.

Ангел возопí:

Дивít, Всенепорóчная, и стрáнно бо чúдо Твоé,/ едíна бо Ты всех Царý приимеши во утрóбе, воплощаема,/ и Тя прообразóют прорóческая речéния, и гадáния, и закóннии óбразы.

Богорóдица речé:

Всéми Невместíмый и всéми Невíдимый,/ кáко сей мóжет во чреve девíче вселítися, éже Сам созда?/ Кáко же и зачнú Бóга Слóва, собезначáльна Отцú и Дúху?

Ангел возопи:

**К Твоему праотцу Давиду обещався/ посадити от плоды Твоего
чрева на престоле царства его,/ Иаковлю Тя доброту, едину избра в
словесное селение.**

Катавасия: Ужасошася всяческая/ о Божественней славе Твоей:/ Ты бо,
Неискусбранный Дево,/ имела еси во утробе над всеми Бога/ и родила еси
бездетного Сына,/ всем воспевающим Тя/ мир подавающая.

Песнь 6

Ирмос: Возопи, прообразуя погребение тридневное,/ пророк Иона, в
ките моляся:/ от тли избави мя,/ Иисусе, Царю сил.

Богородица рече:

**Глагол твойх, Гаврииле, глас радованен приемши, веселия
Божественного исполнихся:/ радость бо поведаши и веселье
возвещаешь бесконечное.**

Ангел возопи:

**Тебе дадеся радость, Богомати Божественная,/ Тебе, еже радуйся,
вся тварь вопиет, Богоневесто:/ Ты бо единна Мати Сына Божия
пронаречеся, Чистая.**

Богородица рече:

**Евы Мною ныне да упразднится осуждение,/ да воздастся Мною
долг днесъ,/ Мною заемствование дреинее да дастся преисполнено.**

Ангел возопи:

**Обещася Бог Аврааму праотцу/ благословитися в семени его
языком, Чистая,/ Тобою же конец обещание приемлет днесъ.**

Катавасия: Возопи, прообразуя погребение тридневное,/ пророк Иона, в
ките моляся:/ от тли избави мя,/ Иисусе, Царю сил.

Господи, помилуй. Трижды.

Слава, и ныне:

Кондак праздника, глас 8:

**Взбранной Воеводе победительная,/ яко избавившися от злых,/
благодарственная восписуем Ти, раби Твой, Богородице,/ но, яко
имущая державу непобедимую,/ от всяких нас бед свободи, да зовем
Ти:/ радуйся, Невесто Неневестная.**

Йкос:

Áнгел предстáтель с Небесé по́слан бысть рещи́ Богорóдице: ráдуйся! и со бесплóтным гла́сом воплоща́ема Тя зря, Гóсподи, ужасáшеся/ и стоя́ше, зовы́й к Ней таковáя:/ ráдуйся, Éюже ráдость возси́яет;/ ráдуйся, Éюже кля́тва исчéзнет./ Ráдуйся, пáдшаго Адáма возвáние;/ ráдуйся, слез Éвиных избавлéние./ Ráдуйся, высотó неудобовоходи́мая человéческими по́мыслы;/ ráдуйся, глубинó неудобозрýмая и Áнгельским очíма./ Ráдуйся, я́ко еси́ Царéво седáлище;/ ráдуйся, я́ко нóсиши нося́щаго вся./ Ráдуйся, звездó, являющáя Сóлнце;/ ráдуйся, утрóбо Божéственного воплощéния./ Ráдуйся, Еюже обновля́ется тварь;/ ráдуйся, Еюже покланя́емся Творцу./ Ráдуйся, Невéсто Неневéстная.

Песнь 7

Ирмóс: Не послужи́ша твáри Богомúдрии/ пáче Создáвшаго,/ но, огненное прещéние мýжески попráвше,/ ráдовахуся, пою́ще:/ препéтый отцéв Госпóдь и Бог, благословéн еси́.

Богорóдица речé:

Свет невещéственный повéдая, в вещéственне телесí совокупля́емъ за милосéрдие мнóгое,/ свéтлое благовéщение, Божéственная проповéдания, ны́не взывáеши Ми:/ благословéн, Всечíстая, Плод Твоегó чréва.

Áнгел возопí:

Ráдуйся, Влады́чице Дéво,/ ráдуйся, Пречíстая,/ ráдуйся, прия́телище Бóжие,/ ráдуйся, свéщниче Свéта, Адáмово возвáние,/ Éвы избавлéние, горó святáя,/ пре́явственное свящéние и чертóг безсмéртия.

Богорóдица речé:

Дúшу очíсти, тéло освятí,/ цéрковь сотворí мя вмestítельну Бóга,/ скинию Богоукрашенну, одушевлén храм найтием Пресвятáго Дúха/ и Жíзни чíстую Máтерь.

Áнгел возопí:

Я́ко многосвéтлую свещú и Богодéланен чертóг,/ вíжу Тя ны́не, я́ко злат кивót,/ закóна Подáтеля приимí, Богоневéсто,/ благоизвóлившаго человéческое избáвити Тобóю тléнное существó.

Катавасия: Не послужиша твáри Богомúдрии/ пáче Создáвшаго,/ но,
бгненное прещéние мýжески попráвше,/ ráдовахуся, пою́ще:/ препéтый
отцéв Госпóдь и Бог, благословéн еси.

Песнь 8

Праздника:

Ирмós: Слы́ши, Отрокови́це, Дéво чýстая,/ да речéт ýбо Гаврийл/ совéт
Вýшняго дréвний ýстиинный:/ бýди к приятию готова Бóжию,/ Тобóю бо
Невместíмыи с человéки поживé./ Тем и, ráдуяся, вопиу́:/ благословýте,
вся делá Госпóдня, Гóспода.

Пресвятáя Богорóдице, спасí нас.

Ум всяк побеждáется земных, – отвешá Девíца, –/ ýщаши, яже Мне
вещáеши, преслáвная:/ слы́шах твоя словесá, но бою́ся, ужасáющися,/

да не лéстию Мя, яко Еву, далéче послеши от Бóга./ Но обáче се
вопиу́:/ благословýте, вся делá Госпóдня, Гóспода и превозносýте Его
во вéки.

Пресвятáя Богорóдице, спасí нас.

Се Тебé недоумéнное разреши́ся, – глагóлет к сим Гаврийл, – дóбре
бо реклá, еси, вешь неудобопостижна./ Словесéм Твойх устéн
повинýющися прóчее,/ не сумни́ся, яко лéсти, якоже вéщи, вéруй./ Аз
бо, ráдуяся, вопиу́:/ благословýте, вся делá Госпóдня, Гóспода и
превозносýте Его во вéки.

Пресвятáя Богорóдице, спасí нас.

Закóн сей от Бóга есть человéком, – Непорóчная áбие глагóлет, –/ от
общия любвé рождествó происходит./ Не вем супrúжника слáсти
всеконéчно,/ кáко, ýбо глагóлеши, яко рождý?/ Бою́ся, едá лесть
глагóлеши?/ Но обáче се вопиу́:/ благословýте, вся делá Госпóдня,
Гóспода и превозносýте Его во вéки.

Пресвятáя Богорóдице, спасí нас.

Глагóлы, яже мне вещáеши, Чýстая, –/ Áнгел пáки глагóлет, –/

обы́чая есть рождествá человéков смéртных,/ ýстинно Бóга Тебé
обещавáю,/ пáче слова же и смы́сла воплоща́ема, яко весть, из Тебé./

Тéмже и, ráдуяся, вопиу́:/ благословýте, вся делá Госпóдня, Гóспода и
превозносýте Его во вéки.

Пресвятáя Богорóдице, спасí нас.

**Явлéшися Мне юстины вещáтель, - речé Дéва, -/ рáдости бо óбщия
пришéл еси благовéстник./ Дúшу ýбо очíстих с тéлом, и по глагóлу
твоему бýди Мне,/ да вселítся Бог в Мя, к Немýже вопио с тобóю:/
благословíте, вся делá Госпóдня, Гóспода и превозносíте Егó во вéки.**

Трипеснец Триоди:

Сláва Тебé Бóже нáш, слáва Тебé.

**Помышляю мнóжество согрешéний, и уýзвлен жáлом совести,
якоже в плáмени болю окаянный: ущéдри мя Слóве Бóжий, Твоéю
мýлостию.**

Сláва Тебé Бóже нáш, слáва Тебé.

**Презréв Лáзарева исправléния, немýлостиваго богáтаго нráвом
позавидех: благоутробне Бóже, обратíв мя ущéдри, да Тý слáвлю во
вéки всá.**

Сláва Тебé Бóже нáш, слáва Тебé.

**Душéвною болéзниу одержýмь, и умréти хотý отчáянием, Твоегó
Иисýсе посещéния трéбую, оживотворýвшаго Тебé призывающыя.**

Пресвятáя Богорóдице, спасí нас.

**Богорóдичен: Пресвятáя Дéво, ты́ мя спасí, моéй нéмощи бýди
пóмощь, Волýтеля Мýлости родíвшая, Егóже превознóсим во вся
вéки.**

Йный:

Сláва Тебé Бóже нáш, слáва Тебé.

**Рáдуйся Вифáние, Лáзарево отéчество: в тебé бо Христóс предстáв
величие соверши́т, оживи́в Лáзаря.**

Сláва Тебé Бóже нáш, слáва Тебé.

**Лáзарь болéзнует, да Тý прослáвишися Сýне Бóжий о нéм: и поýт
Тý непрестáнно делá вся Гóспода.**

Сláва Тебé Бóже нáш, слáва Тебé.

**Добродéтелей вéти к Срéтению Христóву готовяще, нýне зовéм:
благословíте делá Госпóдня Гóспода.**

Благослови́м Отцá, и Сýна, и Святáго Дúха, Гóспода.

**Тróицу Всесвятúю во Отцé, и Сýне, и Дúхе, воспевáюще поéм:
благословíте делá Госпóдня Гóспода.**

И ныне и присно, и во веки веков. Амьнь.

Богородичен: Неизречённое Твоё Рождество́ вси поём Чистая, и
чтуще Его яко Бóга, благослови́м вся делá, яко Содéтеля и Гóспода.

Хвалим, благословим, покланяемся Господеви, поюще и превозносяще
Его во веки.

Катавасия: Преподобнii Твой отроцы в пещи Христé воспевающе
глаголаху: благослови́те вся дела Господня Гóспода.

Поём припёв праздника:

Благовествуй, землé, ráдость вéлию,/ хвалýте, Небесá, Бóжию
слáву.

Песнь 9

Ирмос: Яко одушевлённому Бóжию киво́ту,/ да никакоже коснется рука
сквёрных./ Устнé же вéрных, Богородице, немолчно,/ глас Ангела
воспевающе,/ с ráдостию да вопио́т:/ радуйся, Благодáтная,/ Господь с
Тобою.

Благовествуй, землé, ráдость вéлию,/ хвалýте, Небесá, Бóжию слáву.

Пáче смысла зачéнши Бóга, естествá обýчая утайся, Отрокови́це,/
Ты бо в рождествé матерского избежа́ла еси тленного естествá/ и
превышши сúщи./ Тёмже достóйно слышиши:/ радуйся, Благодáтная,
Господь с Тобою.

Благовествуй, землé, ráдость вéлию,/ хвалýте, Небесá, Бóжию слáву.

Кáко тóчиши млекó, Дéво Чистая, не мóжет изреци язы́к зéмлен,/
стрáнну бо естествá показу́еши вещь, зако́нного рождествá устáв
преходиши./ Тёмже достóйно слышиши:/ радуйся, Благодáтная,
Господь с Тобою.

Благовествуй, землé, ráдость вéлию,/ хвалýте, Небесá, Бóжию слáву.

Тáйно во свящéнных писáниих/ глаголася о Тебé, Мáти Вýшняго,/
лествицу бо дрёвле Иáков, Тя образу́ющую, вíдев, речé:/ степéнь
Бóжия сиá./ Тёмже достóйно слышиши:/ радуйся, Благодáтная,
Господь с Тобою.

Благовествуй, землé, ráдость вéлию,/ хвалýте, Небесá, Бóжию слáву.

Чудное священоявлённому Моисéю/ купинá и огнь показá чудо,/
ищай же конца в прехождении времéн, во Отрокови́це чистей, речé,
узрю./ Ейже, яко Богородице, да речётся:/ радуйся, Благодáтная,
Господь с Тобою.

Благовествуй, земле, радость велию,/ хвалите, Небеса, Божию славу.

**Даниил Тя гору нарече мысленную,/ родительнице же Божию
Исаия,/ видит же, яко руно, Гедеон,/ Давид же священие глаголет,
дверь же Тя ин./ Гавриил же Тебе взывает:/ радуйся, Благодатная,
Господь с Тобою.**

Трипеснец Триоди:

Слава Тебе Боже наш, слава Тебе.

**Прежде вкушение горькое человека первозданного ляте из рай
изгна, и смерти сести припряже: постыся о душе моей, бегай
подражания, бегай наслаждения славы многоболезненного.**

Слава Тебе Боже наш, слава Тебе.

**Во ум приемлю Твоё судище, и пламень неугасимый, Судие
праведнейший, себе осуждаю прежде суда: ужасохся бо и трепещу,
безмерно прегрешив Тебе, яко иной никтоже на земли. темже молю Тя,
ущедри мя.**

Слава Тебе Боже наш, слава Тебе.

**Страстей измыемся омрачения, просветительными молитвами, и
добротелей ветви носяще, срести Христы потщимся, на жребяты
чайма ныне всести, готовяща же ся страдати, за еже спасти нас.**

Благовествуй, земле, радость велию,/ хвалите, Небеса, Божию славу.

**Богородичен: Из тебе Дево Богоблагодатная, в ноши страстей
одержимым, возсия света и мира Христос Податель, от невинности
разрешаяй преступление, и избавление нам яве даруяй.**

Йный:

Слава Тебе Боже наш, слава Тебе.

**Ныне мертвогробная готови Лазаре мудре, скончавшися бо от
жизни, утро умрети имый, гроб узри, въоньже вселившись: но тебе
Христос паки оживит, воздвиг четверодневна.**

Слава Тебе Боже наш, слава Тебе.

**Вифание ликуй, к тебе бо придет Христос, чудо совершая велие и
страшное, связав смерть, воскресит всяко яко Бог Лазаря умершаго, и
Зиждителя величающа.**

Слава Тебе Боже наш, слава Тебе.

Приидите уготóвим Гóсподеви к срéтению, вéтви добродéтелей носяще Емý: тáко бо Егó приймем, якоже во гра́де Иерусали́ме в душí нашí, покланяющеся и пои́ще Его.

Сláва Тебé Бóже наш, слáва Тебé.

Трóичен: Едíно Существо Тáя воспеваю, Безнача́льная Троица, Честна́я Живонача́льная, Несекомая Едíнице, Отче нерождённе, и рождённе Слóве и Сыне, и Дúше Святый, спаси нас пои́щих Тáя.

Благовествúй, земlé, ráдость вéлию,/ хвалите, Небесá, Бóжию слáву.

Богорóдичен: Пáче ума́ рождество Твоé Богомáти, без мúжа бо зачáтие в Тебé, и Дéственное Рождество бы́сть: ибо Бóг ёсть рождéйся, Егóже величáюще, Тáя Дéво ублажáем.

Ирмóс: Исáие ликúй, Дéва имé во чре́ве, и родí Сына Еммануила, Бóга же и человéка, Востóк имá емý: Егóже величáюще, Дéву ублажáем.

Благовествúй, земlé, ráдость вéлию,/ хвалите, Небесá, Бóжию слáву.

Катавасия: Яко одушевлénному Бóжию кивóту,/ да никáкоже кóснется рукá скvérных./ Устнé же вéрных, Богорóдице, немóлчно,/ глас Ангела воспевающе,/ с ráдостию да вопиоут:/ рáдуясь, Благодáтная,/ Господь с Тобóю.

Гóсподи, помíлуй. Трижды.

Сláва, и ны́не:

Светíлен праздникa:

Áнгельских сил Архистратíг/ послан бы́сть от Бóга Вседержíтеля к Чи́стей и Дéве/ благовестíти стрáнное и неизречéнное чудо:/ занé Бог, яко Человéк, из Нея младодéйствуется без сéмене,/ назидáя весь человéческий род./ Людие, благовестíте обновлéние мíра.

Сláва, и ны́не:

Ин светíлен праздникa:

Éже от вéка днесь познавáется тáинство Бóжие:/ Бог Слóво Сын Дéвы Марíи за милосéрдие бывáет,/ и ráдость благовéщения Гаврийл провещавáет./ С нýмже возопиéм Ей:/ рáдуясь, Ма́ти Господня.

ХВАЛИТНЫ

Всáкое дыхáние да хвáлит Гóспода. / Хвалýте Гóспода с небéс, / хвалýте Егó в вы́шних. / Тебé подобáет песнь Бóгу. / Хвалýте Егó, вси Áнгели Егó, / хвалýте Егó, вся Сíлы Егó. / Тебé подобáет песнь Бóгу.

Стихирь на хвалитех, глас 1:

На 4: Хвалýте Егó на сýлах Егó, / хвалýте Егó по мнóжеству величествия Егó.

С Небéсных кругóв слетéв Гаврийл в Назарéт,/ прийде к Дéве Марíи,/ вопи́я Ей: рáдуйся!/ Зачнéши Сýна, Адáма дрéвнейшаго,/ Творцá векóв и Избáвителя/ вопиющих Тебé:/ рáдуйся, Чýстая.

Хвалýте Егó во глáсе трúбнем, / хвалýте Егó во псалтири и гúслех.

Соприсносúщное Слóво Пребезначáльного Отцá,/ не разлучíвся Гóрних,/ ны́не предстá дóльным, ради краиняго благоутробия,/ мýлость приéм, éже на ны поползвовéния,/ и, Адáмову нищету восприéм,/ вообразíся в чужdée.

Хвалýте Егó в тимпáне и лíце, / хвалýте Егó во стрúнах и оргáне.

Гаврийл, Дéве благовéстие с Небесé принéс,/ вопи́яше: рáдуйся!/> Зачнéши во чréве Твоéм/ Тобóю вместíмаго,/ Невместíмаго же всéми,/ и раждáющая явíшися/ от Отцá прéжде денницы возсиявшаго.

Хвалýте Егó в кимвáлех добrogláсных, хвалýте Егó в кимвáлех восклица́ния. / Всáкое дыхáние да хвáлит Гóспода.

Пресúщественное Слóво,/> плóтию вселíвся в Тя/ Отчим совéтом, Богорóдице Дéво,/ наздá род, и́же по нам,/ пáдший от дрéвния клятвы./ Тем – éже рáдуйся – Тебé вси, Máти Христóва,/ со Áнгелом вопиéм вéрно.

Слáва, и ны́не, глас 2:

Éже от вéка тáинство открывáется днесь,/ и Сын Бóжий Сын человéчъ бывáет,/ да, хýждшее восприéм, подáст ми лúчшее./ Солгáся дрéвле Адáм,/ и Бог, возжелéв быти, не бысть:/ Человéк бывáет Бог,/ да бóга Адáма содéает./ Да веселíтся тварь, да ликовствúет естествó,/ яко Архáнгел Дéве со stráхом предстоít/ и – éже рáдуйся – приносит, печáли сопротíвное./ За милосéрдие мýлости вочеловéчивыйся,/ Бóже наш, слáва Тебé.

Слáва Тебé, показáвшему нам свет.

ВЕЛИКОЕ СЛАВОСЛОВИЕ

Слáва в вы́шних Бóгу, и на землí мир, в человéцах благоволéние. Хвáлим Тя, благослови́м Тя, клáняем Ти ся, славослóвим Тя, благодарíм Тя, вели́кия ráди слáвы Твоей. Гóсподи, Царю Небéсный, Боже, Отче Вседержите́лю, Гóсподи Сы́не Единорóдный, Иисúсе Христé, и Святýй Дúше. Гóсподи Бóже, Агнче Бóжий, Сы́не Отéчъ, взéмляй грех мýра, помíлуй нас. Взéмляй грехи́ мýра, приимí молýтву на́шу. Седáй одеснúю Отцá, помíлуй нас. Яко Ты еси́ Едíн Свят; Ты еси́ Едíн Госпóдь, Иисúс Христóс, в слáву Бóга Отцá, амíнь.

На всяку нощь благословлю́ Тя и восхвалю́ ю́мя Твоé во вéки, и в век вéка.

Гóсподи, прибéжище был еси́ нам в род и род. Аз рех: Гóсподи, помíлуй мя, исцели́ дúшу мою́, яко согреши́х Тебé. Гóсподи, к Тебé прибегóх, научí мя творýти вóлю Твою́, яко Ты еси́ Бог мой, яко у Тебé истóчник животá, во свéте Твоém úзрим свет. Пробáви мíлость Твою́ вéдущим Тя.

Сподóби Гóсподи, в нощь сио́ без грехá сохранýтися нам. Благословéн еси́ Гóсподи Бóже отéц на́ших, и хвáльно и прославлено ю́мя Твоé во вéки, амíнь.

Бúди, Гóсподи, мíлость Твойá на нас, якоже уповáхом на Тя. Благословéн еси́, Гóсподи, научí мя оправдáнием Твойм. Благословéн еси́, Влады́ко, вразумí мя оправдáнием Твойм. Благословéн еси́, Святýй, просветí мя оправдáнием Твойми.

Гóсподи, мíлость Твойá во век, дел рукú Твоéю не прéзри: Тебé подобáет хвалá, Тебé подобáет пéние, Тебé слáва подобáет, Отцú, и Сы́ну, и Святóму Дúху, ны́не и прýсно, и во вéки векóв. Амíнь.

Гóсподи, помíлуй. 12.

Слáва, и ны́не:

На стихóвне стихýры, глáс 5:

Стíх: Испóлнихомся заутра мíлости Твоей Гóсподи, и возráдовахомся и возвесelíхомся, во вся дní на́ша возвесelíхомся, за дní, в нýже смири́л ны́ еси́, лéта, в нýже вýдехом зláя: и прýзри на рабы́ Твойá, и на делá Твойá, и настáви сýны их.

Поползнúвшися прегрешéньми, и пленíцами согрешéний свýзана, о душé, что́ унываеши? что́ ленишися? бéгай прýсно якоже Лót Содóма и Гомóрры, нечистоты запалéния. не возвращáйся вспáть, и бúдеши яко стóлп сóльный, на горé спасáйся добродéтелей, бéгай прýсно

немилосéрднаго бого́таго, безъутрóбия горéния. в нéдра прейдý Авраáмова яко Лáзарь, смиренномúдием возопíй: уповáние моé, и прибéжище моé, Гóсподи слáва Тебé.

Стíх: И бúди свéтлость Гóспода Бóга нашего на nác, и делá рúк наших испráви на nác, и дéло рúк наших испráви.

Мúченичен: Страстотéрпцы Твой Гóсподи, чýны Áнгельский подражáвше, яко безплótни мúки претерпéша, единомýсленное уповáние имúще, обещáнных благíх наслаждéние. téх молýтвами Христé Бóже наш, ми́р dáруй мýрови Твоемú, и душáм нашым вéлию мýлость.

Слáва, и нýне, прáздника, глас 8:

Да веселáтся Небесá, и рáдуется земля,/ ýбо Отцú Соприсносúщный,
Собезначáльный и Сопрестóльный,/ щедро́тство приéмь и
человеколюбную мýлость,/ Себé постáви во истоща́ние/
благоволéнием и совéтом Отчим/ и во утрóбу всели́ся Девíчу,
предочищéнную Дúхом./ О, чудесé! Бог в человéцах,/ Невместíмый в
ложеснáх, Безлéтный в лéто,/ и ёже преславнее, яко и зачатие
бессéменно,/ и истоща́ние несказáнно, и тáинство ели́ко./ Бог бо
истощавáется, и воплоща́ется, и зíждется,/ Ангелу к Чýстей зачатие
глагóлавшу:/ рáдуяся, Обráдованная, Госпóдь с Тобóю,/ имéяй вéлию
 мýлость.

Блáго есть исповéдатися Гóсподеви, и пéти Ѝмени Твоемú, Вýшний:
 возвещáти заútра мýлость Твою, и и́стину Твою на всяку нощь.

Трисвятóе. Слáва и нýне: Пресвятáя Тróице:
Гóсподи, помíлуй, трижды. Слáва и нýне: Отче наш:

Тропáрь прáздника, глас 4:

Днесь спасéния нашего главíзна/ и ёже от вéка тáинства явлéние:/
Сын Бóжий Сын Дéвы бывáет,/ и Гавриíл благодáть благовествýет./
Тéмже и мы с ним Богорóдице возопийм:/ рáдуяся, Благодáтная,/
Госпóдь с Тобóю.

Гóсподи, помíлуй. 40.

Слáва, и нýне:

Молитва святаго Ефрема Сирина:

Гóсподи и Влады́ко животá моегó, дух прáздности, уны́ния,
 любоначáлия, и празднослóвия не дажь ми. **Земной поклон.**

Дух же целомудрия, смиренномудрия, терпения, и любви, даруй ми рабу Твоему. Земной поклон.

Ей, Господи Царю, даруй ми зрети мои прегрешения, и не осуждати брата моего, яко благословен еси во веки веков, аминь. Земной поклон.

ПЕРВЫЙ ЧАС

Приидите, поклонимся Цареви нашему Богу.

Приидите, поклонимся Христу, Цареви нашему, Богу.

Приидите, поклонимся и припадем Самому Христу, Цареви и Богу нашему.

Псалом 5

Глаголы мои внуши, Господи, разумей звание моё. Вонмый гласу моления моего, Царю мой и Боже мой, яко к Тебе помолюсь, Господи. Заутра услыши глас мой, заутра предстани Ти, и узриши мя. Яко Бог не хотяй беззакона, Ты еси: не приселится к Тебе лукавный, ниже пребудут беззаконницы пред очища Твойма: возненавидел еси вся делающие беззаконие. Погубивши вся глаголающие лже: мужа кровей и льстива гнушается Господь. Аз же множеством милости Твоей, вниду в дом Твой, поклонюсь ко храму святому Твоему, в страже Твоем. Господи, настави мя правдою Твоей, враг моих ради исправи пред Тобою путь мой. Яко несть во устех их истины, сердце их суетно, гроб отверст гортань их: языки своими льщаху. Суди им, Боже, да отпадут от мыслей своих, по множеству нечестия их изриши я, яко преогорчиша Тя, Господи. И да возвеселятся все уповавшие на Тя, во век возрадуются, и вселившись в них, и похвалятся о Тебе любящии имя Твоё. Яко Ты благословиши праведника, Господи: яко оружием благоволения венчал еси нас.

Псалом 89

Господи, приблизище был еси нам в род и род. Прежде даже горам не быти и создатися земли и вселенней, и от века и до века Ты еси. Не отврати человека во смирение, и рекл еси: обратитесь, сынове человечества. Яко тысяча лет перед очища Твойма, Господи, яко день вчерашний, иже мимоиде, и стража ношна. Уничтожения их лёта будут. Утро яко трава мимоидет, утро процветёт и прейдет: на вечер отпадёт ожестеет и исхнет. Яко исчезохом гневом Твоим, и яростью Твоей смущихся. Положил еси беззакона наша перед Тобою: век наш в просвещение лица Твоего. Яко все дние наши оскудеша, и гневом Твойм исчезохом, лёта наши яко паучина поучахуся. Дние лет наших, в нихже

сéдмъдесят лет, áще же в сýлах, óсмъдесят лет, и мнóжае их труд и болéзнь: яко прийде крótость на ны, и накáжемся. Кто весть держáву гнéва Твоегó, и от стрáха Твоегó, ярость Твою исчестí? Десníцу Твою тáко скажí ми, и оковáнныя сéрдцем в мýдрости. Обратíся, Гóсподи, докóле? И умолéн бúди на рабы Твой. Испóлнихомся заутра мýлости Твоей, Гóсподи, и возráдовахомся, и возвеселíхомся, во вся дни на́ша возвеселíхомся, за дни в нýже смирил ны еси, лéта в нýже вýдехом зláя. И приýзри на рабы Твой, и на делá Твой, и настáви сýны их. И бúди свéтлость Гóспода Бóга нашего на нас, и делá рук на́ших испráви на нас, и дéло рук на́ших испráви.

Псалом 100

Мýлость и суд воспою Тебé, Гóсподи. Пою и разумéю в путý непорóчне, когда прийдеши ко мне? Прехождáх в незлóбии сéрдца моегó посредé дóму моегó. Не предлагáх пред очíма мойма вещь законопрестúпную: творящя преступлéние возненавídех. Не прильпé мне сéрдце строптýво, уклоняющагося от менé лукáваго не позnáх. Оклеветáющаго тай ýскренняго своегó, сего изгонях: гóрдым óком, и несытym сéрдцем, с сим не ядях. Очи мой на вéрныя землý, посаждáти я со мнóю: ходáй по путý непорóчну, сей ми служáше. Не живáше посредé дóму моегó творяй гордýню, глагóляй непráведная, не исправляшь пред очíма мойма. Во ýтрая избивáх вся грéшныя землý, ёже потреби́ти от гráда Госпóдня вся дéлающия беззакóниe.

Слáва, и нýне:

Аллилúиа, аллилúиа, аллилúиа, слáва Тебé Бóже. Трижды.

Гóсподи, помíлуй. Трижды.

Слáва:

Тропáрь прáздника, глас 4:

Днесь спасéния нашего главíзна/ и ёже от вéка тáинства явлéние:/
Сын Бóжий Сын Дéвы бывáет,/ и Гавриил благодáть благовествýет./
Тéмже и мы с ним Богорóдице возопийм:/ рáдуйся, Благодáтная,/

Госпóдь с Тобóю.

И нýне:

Богородичен:

Что Тя наречéм, о Благодáтная? / Нéбо, яко возсияла еси Сóлнце Пráвды. / Рай, яко прозяблá еси цвет нетлéния. / Дéву, яко пребылá еси нетлénна. / Чýстую Máтерь, яко имéла еси на святых Твойх обýятиях Сýна, всех Бóга. / Тогó молý спаси́ся душám на́шим.

Тáже:

Стопы́ мой напráви по словесý Твоемý / и да не обладáет мнóю всякое беззакónие. / Избáви мя от клеветы́ человéческия, / и сохраню́ зáповеди Твойя. / Лицé Твоé просветý на рабá Твоегó / и нау́чи мя оправдáнием Твойм.

Да испóлнятся устá моя хвалéния Твоегó, Гóсподи, / яко да воспою слáву Твою́, / весь день великолéпие Твоé.

Святýй Бóже, Святýй Крéпкий, Святýй Безсмéртный, помíлуй нас.
Трижды.

Сláва Отцú и Сыну и Святому Дúху, и нýне и прýсно и во вéки векóв.
Амýнь.

Пресвятáя Тróице, помíлуй нас; Гóсподи, очýсти грехý наша; Владýко, прости́ беззакónия наша; Святýй, посетý и исцелý нéмощи наша, ýмене Твоегó ráди.

Гóсподи, помíлуй. **Трижды.** Сláва, и нýне:

Отче наш, Иже еси́ на Небесéх, да святýтся и́мя Твоé, да прии́дет Цárствие Твоé, да бúдет вóля Твойя, яко на Небесý и на землý. Хлеб наш насу́щный дáждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляéем должникóм нашим; и не введи́ нас во искушéние, но избáви нас от лукáваго.

[**Я**ко Твоé есть Цárство и сýла и слáва во вéки. Амýнь. (Мф. 6: 9-13)]

Кондáк праздника, глас 8:

Взбрáнной Воевóде победýтельная,/ яко избáвльшеся от злыx,/ благодáрственная восписуем Ти, рабí Твой, Богорóдице,/ но, яко имúщая держáву непобедимую,/ от всяких нас бед свободи́, да зовéм Ти:/ ráдуйся, Невéсто Неневéстная.

Гóсподи, помíлуй. 40.

Íже на всякое врёмя и на всякий час, на Небесý и на землý, покланяéемый и слáвимый, Христé Бóже, Долготерпeliве, Многомíлостиве, Многоблагоутрóбне, Ѝже прáведныя любáй и грéшныя мýлуюй, Ѝже вся зовýй ко спасéнию обещáния rádi будущих благ. Сам, Гóсподи, приимý и наша в час сей молýты и испраvi живóт наш к зáповедем Твойм, дúши наша освятý, телесá очýсти, помышléния испраvi, мы́сли очýсти и избáви нас от всякия скóрби, зол и болéзней, огради́ нас святыми Твойми Áнгелы, да ополчéнием их соблюдаeми и наставляeми,

достигнем в соединение веры и в разум неприступного Твоей славы, яко благословен еси во веки веков, аминь.

Честнейшую Херувим / и славнейшую без сравнения Серафим, / без истлования Бога Слова рожденную, / сущую Богородицу, Тя величаем.

Молитвами святых отец наших, Господи Иисусе Христе, Боже наш, помилуй нас. Аминь.

Молитва святого Ефрема Сирин:

Господи и Владыко живота моего, дух праздности, уныния, любоначалия, и празднословия не даждь ми. **Земной поклон.**

Дух же целомудрия, смиренномудрия, терпения, и любви, дай ми рабу Твоему. **Земной поклон.**

Ей, Господи Царю, дай ми зрести мои прегрешения, и не осуждай брата моего, яко благословен еси во веки веков, аминь. **Земной поклон.**

И молитву часа:

Христе, Свете Истинный, просвещаяй и освящаяй всякаго человека, грядущаго в мир, да знаменается на нас свет лица Твоего, да в нем узрим Свет Неприступный: и исправи стопы наша к деланию заповедей Твойх, молитвами Пречистыя Твоей Матере, и всех Твойх святых. Аминь.

Кондак Богородицы:

Взбранной Воеводе победительная, / яко избавльшеся от злых, / благодарственная восписуем Ти рабу Твой, Богородице, / но яко имущая державу непобедимую, / от всяких нас бед свободи, да зовем Ти; / радуйся, Невесто Неневестная.

Слава, и ныне:

Господи, помилуй. Трижды. Благослови.

Отпуст

Христе, истинный Боже наш, молитвами Пречистыя Твоей Матере и всех святых, помилуй и спаси нас, яко Благ и Человеколюбец. Аминь.

Великаго господина и отца нашего Кирилла, / Святейшаго Патриарха Московского и всея Руси, / и господина нашего высокопреосвященнейшаго имярек, / митрополита [или: архиепископа; или: преосвященнейшаго имярек, епископа] [егоже есть область], / настоятеля, братию и прихожан святаго храма нашего, / домочадцы наша и вся православные христианы, / Господи, сохрани их на многая лята.

